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py'i-sz évre 20 frt, félévre 10 frt. ne­
gyedévre 5 frt.

Etiléi tatást díj ti-liasábos petit-sor 
5 kr.. hélyeifilij mimlenbeigtafásért 30 kr 

A „nyílt-tér “-ben 
4-hasáhos petit-sor 20 kr.

Megjelennek minden nap

Az elöäieteel pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-nteza, 18 

sz. a.) intézendók.

Bérmentetlen l'velek el nem fo­
gadtatnak.

Uj előfizetés

.FÜGGETLEN LÁPOK1

további folyamára.
April-juniusi évnegyedre ..5 ft. — kr.
April-szeptemberi félévre 10
April-decz.3 évnegyedre lő __
Egy hóra......................1 „ 70

A kiadó-hivatal,
?> korona utcza 18. sz.

Fertő vidék apr. 10.
A nagy elvi küzdelem, mely ma ál 

talánosan el van terjedve, s a békés 
polgár kunyhójába is becsempészte ma­
gát, mint minden fejlődés, melyet a tör­
ténelem eddig számunkra feljegyzett, 
ha a köztársak aggodalmával, sőt ellen­
hatásai al találkozott is, bizonyos idő 
lefolyása után, a kibékült érzelmek fö­
lött az igazság érdekeit hozta elő­
térbe.

las lön vigasza az emberiségnek, 
mely tanulva meriti bölcsességét a múl­
tak eseményeiből-

A mik Ausztriában legutóbb történ­
tek, habár kedélyünket erősebben in­
gatták is meg, értelmünk világos combi 
natióit csak megerösiték.

Áttekintve a politikai alakulásokon, 
melyek századokon át, a mai állapoto­
kat eredményezték, nem lehettünk re­
ményeinkben oly vérmesek, hogy csak 
pillanatig is csalódásba estünk volna, a 
hosszú absolutismus erőszakolt békéje 
után kitört alkotmányos cselekvések 
rohama és iránya fölött.

< isak egyet óhajtottunk volna, azt, 
hogy a concordatum sorsa, ne ily vég­
letekre vitt szenvedélyeknek vettetett 
volna áldozatul.

A vallásos érzületet sértette a cy- 
■ismus, mely diadalt ünnepelt állítólag

intézménye újból föléledt, hogy hatá­
lyon kívül tegye mindazt, amit az ab­
solut uralom hagyott utált örökségül a 
népek számára.

A írói lehet most már szó, mily sze 
lemben fog a törvényhozás az Ál848. 
“. Á CZi alapján rendezendő confes- 
sionahs érdekek megoldásában e 
járni ?

A aljon össze tudja-e majd egyez- 
tetm a szabadelvüséget a vallásos ér­
zület nagy tiszteletével, mely szabad­
éiul szellemeknél, jellemvonás, s a lé 
lek függetlensége.

1 isztán abstrakt bölcsészeire he 
vezkedett eljárás ott, hol szelleme; 

kell önteni az alkotandó intézmények 
és törvényekbe, egy részt hidegen 
hagyná a kedélyeket, másrészt pedi 
skepsisbe hozna ezreket a vallás szent 
dolgai iránt, melyekben ckkorig nyu 
galmát, boldogságát találta.

az egyház fölött.
Ezt meg lehetett volna előzni. Az 

annyit rebesgetett revisiót a viszonyok 
számbavétele mellett, a megoldás érde­
kében érvényesíteni kellett volna. Mert 
kiki beláthatta, hogy alkotmányos kor­
mánynyal szemben, a fejedelmi hatalom 
többé egyoldalún támaszt nem adhat a 
népképviselet szándékaival ellenkező 
érdekek számára. J

Mindezeket csak azért hozzuk fel, I 
mert nem is képzelhetjük, hogy aszom-: 
szed parlamentnek az egyház irállyá-1 
ban követett eljárása a magyar képvi­
selő házra minden hatás nélkül lehetne.

Es ez jobban és igazabban érdekel 
bennünket, mint a coucordátum bukása, 
melyet vesztett ügynek tekinténk az 
egyház részéről; de más részt jogilag 
is világos, hogy az alkotmány szente­
sítése, s a koronázás után, a régi ma­
gyar közjog jutott ismét érvényre, ; z 
egyházi és állami jogviszonylatnak al-í 
kotmányos törvények által rendezett!

Kívánjuk tehát, hogy a törvényho­
zás a katholikusok irányában a mily 
liberális, egyszersmind oly igazságos 
is legyen.

Jelesül kívánjuk, hogy az állam 
irányában , a politikai függetlensé 
azon mértékét adja, melyet a szabad­
elvű belga alkotmány sem vélt megta 
gadhatónak az egyháztól.

Kívánjuk, hogy ezen államtól! füg 
getlenség alapján a katholikusok az ö 
felekezeti körükben az öneselekvés és 
autonómia azon teljét nyerjék meg. 
melyet az 1 < Sl-diki törvények a pro­
testánsok számára oly szabadelvűén 
biztosítottak.

11a a törvényhozás a hazafiság és 
szabadelvüség ily qualifikatiójával fogja 
rendezni az interconfessionális érdeke­
ket, meg lehet győződve, hogy a pap­
ság nem fog vele szemközt ellentábort 
képezni, izgatván a népet, mint ezt a 
szomszéd osztrákoknál oly sajnosán 
tapasztaltuk.

ilyen a közvélemény a confessioná- 
lis kérdések körül e vidéken. Az érde­
keltség vallási ügyeink iránt naponta 
növekszik még a világiaknál is, kikre 
a sopronyi katli. gyűlés nagyszerű 
ébresztő szer vala.

k*1VT**Fr le,l‘S1’ mel>" «■"* alkotásiba,, saját
nL *,kÄÄ.y ÄSK
CPen k0Zepette Lala a kiisjog. mefy al
közeledett befejezéséhez.

felizgatott beteges kedélye a láncz- 
lud sorsát különös babonás kapcsolat­
ba hozta a haza jövőjével. Egyedüli szó­
rakozása, egyedüli eszköz, mi nyomott 
hangulatát némileg emelte, a lánczhid 
utolso munkáinak szerencsés haladása 
folt.

Aégie jött a válság ideje. A négy 
nagy lánczszakaszt tizenkét darabban 
kellé felvonni. Ez semmi nagyobbszerü

befejezetté teszi, az oszlopok, melyek 
a kupola terhének fenntartására villá­
nak emelve, az alkotmány épületben 
teszik a benső szervezeti intézményeket, 
melyek képesek a tetőzet terheit hor­
dozni.

Négy oszlop a gyönge, hibás alko­
tásit gyámoly nem bírta a tetőt, össze 
kelle roskadni az építménynek.

Ali is felállítok a közjogban a ku-
hídnál „em történTblj 'SkiiuüA °Sv°POk í*» W8»-

délyi unió — választási rendszer —
„Ida ez szerencsésen sikerül — mon-1 megye-rendezés 

üa hiszem rendkívüli szerencsénk corinthi oszlopa,

Szervezeti teendőink
i.

I A törvényhozásnak legsürgősebb 
Jhálom teendői után, melyek épen szö- 
I nyeSen vaunak — az országos budget, 
a horvát kérdés, és néhány vaspálya 
iránti egyezkedés megerősítése, — egész 
tevékenységét a rendezési kérdésekre 
kell fordítani, ha maga után fél mun­
kát hátrahagyni, sőt, mint máskor ki­
fejtettük, egész eddig nagy gonddal fel­
állított épületét bizonyos roskadozás- 
nak engedni nem akarja.

nem hagyott el egészen, megbirjuk s 
átgázoljuk a nagy nemzeti válságot is“ 
kedélyében e hit mindig élénkebb lön.

Sorban feszült a Ián ez baj és nehéz­
ség nélkül — minden ki feszített láncz- 
szakasz emelte kedélyét, midőn a feszí­
tés a tizenegyedik szakasznál is sze­
rencsésen végbement, alig ismertünk rá, 
ki volt cserélve.

Egy szép délután — emlékezhetnek 
iá sokan — kelle az utolsó szakaszt fel­
vonni s összekötni, s evvel a válság tel- 
escn be volt volna fejezve, ott volt 
Széchényi gr. sétálva a hajósoron, 
melyen az utolsó lánczszakasz hevert.

< dark Adám elbizakodással sétált a 
assankint felvonuló lánczon, melyet a 

mái 11-szer próbát kiállott vonóláncz 
emelt a magasra.

Megpattan egy karika s a hajósor 
mintha ketté lett volna metszve kétféle 
válik, aláncz a Duna fenekén, Szé- 
ebén) i eltűnik s egyszerre megfutja 
a két várost a rémhír, hogy Széche­
nyi a Dunába veszett, senki sem tud 
felőle.

Este felé elékerült Budáról, hol át- 
öltozkodött s midőn szobájába siettünk 
az érkezőhöz, láttuk oldala hosszában 
a kék foltokat, melyeket maga sem 
tudott, mikép kapott, mert egyszerre 
csak a Dunában találta magát s mert a 
budai parthoz volt közel, kiúszott s egy 
közel házba menekült.

Ezen időn túl kedélye meg volt 
törve, s semmi sem bírta felemelni, 
mig 1 estet elhagyni volt kénytelen.

Mélyebbek voltak e benyomások 
kedélyünkre, hogysem elfeledhettük 
volna, sőt hasonló események körül 
mindannyiszor régi elevenségükben tá­
madnak fel eltölteni a kedélyt sejtel-

— ez az építmény né 
melyen a kupola

°7

minő a választási alap, azaz minők vá­
lasztási törvényei?

4 j°í?egyenlöség elve csak azt kö­
veteli korunktól, hogy mindenki egyen­
lő qualificatiónalis szabályoknak le­
gyen alávetve, senki ki ne zárassék, ki 
a mindenkire szabott mértéket megüti. 
De jaj azon államnak, melynek válasz­
tási rendszere semmivé teszi a szelle­
mi cultura, a magasabb értelmiség be­
folyását, s a könnyen félrevezethető tö­
megek kezére játsza a hatalmat.

Ez a felállított kupola egyik fő osz­
lopa; mindenek előtt ezen oszlopot kell 
igen józanul megválogatott anyagból 
bölcs számítással megerősítenünk és 
felemelnünk, hogy több nyugalommal 
és kevesebb aggállyal nézhessünk a jö­
vőnek elibe.

nvugoszikközjogunk -
Mindezekben csak azt akartuk 

megjelelni, hogy a közjogi alkotások 
mindaddig gyönge alapokon nyugosz- 
nak, ingatagok és roskadozók, mig an­
nak támaszai —- az intézmények benső 
rendszere —- nem megfelelő.

A kapcsolati viszony szilárd s in­
gatlan fennállása századok ösztönszerü 
hite ma már öntudatos meggyőződéssé 
érett mi bennünk. A nyugati cultura 
emlőm emelkedett nemzetünk a fejlő­
dés azon fokára is, melyen ma állunk, 
s bőgj egy maroknyi csoport évezre­
dig fenntartja magát azon nagy folyam 
partjain, honnan annyi nagy népfajok 
mint mi országot alapitandók, elenyész­
tek és clsöpörtettek, ezt csak azon cul­
tura befolyásának és őseink bölcs fo­
gékonyságának köszönhetjük. ’ Ettől 
elszakadni annyit tenne, mint szakí­
tani a culturával s szövetkezni a __
vadsággal.

De e kapcsolati viszony a kivívott 
paritás alapján és duálismus mellett az 
állambölcsesség magasabb fokát igény­
li, azon nemes erőfeszítés, mely régeb- 
oen védett és mentő hazafiság volt. 
most törésre viheti dolgainkat s min­
dent veszélybe dönthet.

A parlamentaris kormányrendszer 
szinte a culturalis intézmények egyike

Vaspályák tárgyalása.
Most midőn törvényhozásunk valahára 

küszöbére jutott tárgyalásainak azon szaka­
szában, mely a vaspályák iránti intézkedéseit 
megkezdendi, nem lesz helyén kívül nemie­
ket a tárgyalás modorára nézve is elmon 
ciánunk.

A törvényhozás terén, mely parlamentá­
ris forrnak közt, változott eljárási formákat 
is követel, sok minden uj még, épen azért azon 
eljárás, melyen indulunk, precedenseket ala 
kit s előállítja a cynosurákat a későbbi 
időnek.

Az első tárgyalások modora megérde 
meine ennélfogva tüzetesebb megvitatást s 
gondos megállapítást.

Midőn két héttel ezelőtt a kormány az 
ebő bevégzett vasúti munkálatokat letette a 
ház asztalára, s azok a törvényhozási tárgya­
lások körmenetét megkezdék, minden további 
vita vagy hozzászólás nélkül egy bizottmány 
megválasztása lön elfogadva, és az meg is 
lálasztaték s a vaspálya kérdések egy négy- 
fokú rostának utaira jutottak.

A vasúti bizottmány mellett tárgyalandja 
a financiális választmány, erről kerül az 
osztályok tárgyalási keretébe és a kilenez 
osztály ha leőrlötte, kerül az összes osztályok 
szükebb keretébe és végül Így kerülhet a 
képviselőház vég eldöntése alá.

Meg kell itt mindenekelőtt jegyeznünk 
miszerint a most szóban forgó vaspálya-

a kormány fel-

mekkel s nyomás alá görnyeszteni a 
lelket, mely mesterkélten alkotott com- 
binatiókban keres menekülést.

Napjaink egy újabb alakulások 
korszaka, csendesebb, de tán áthatóbb, 

iT “ I , , j mint az 1848-ki is, e napokra esett esrv. ,U5 akaiita %s?rs’ hogy 1848-ban | másik monumentális építkezése ko7 
Széchényi gróf közvetlen közelében ! runknak, a — Lipót-templom 
al va szenvedő tanúi legyünk azon ke- j A hányszor fátuma lelkünk előtt 
del} hullámzásnak, mely a remény es i felmerül, nem szabadulhatunk a képze

A FÜGGETLEN LAPOK
TÁECZÁJA.

A római élet Augustus korában.
A korabeli költők rajza után.

II.
Jóllehet Horácz egyszer akkép nyilatko- 

z°tt, hogy „ha Tivoliban vagyok, Rómát sze­
retem, ha Rómábán lakom, Tivolit szeretem,“ 
az még is megállapítva van, hogy a mezei 
elvonultsága és magánya csöndét, melyet egy­
szerűség, középszer jellemzett, pohár és írni­
uk fűszereztek, a római zajongó életnek 
elébe tévé ;

K rus, quando ego se aspicia u ? . . . 
ez szive mélyéből fakadó fölkiáltása „Te tu- 
(0(E‘ mondja mezei laka fölügyelőjéhez, 
J‘ogy én mindig, valahányszor foglalkozá­
saim Kómába fainak, fájdalommal válók meg 
mezei magányomtól.“ Azért Horácz is, ki meg” 
elégszik Róma városrészeiről szólván, ha azo- 
I at egyszerűen jelzi, a nélkül, hogy azok 
msszasb leírásába bocsátkoznék, nem fösvény- 
kedik élénk színei alkalmazásában, ha Tivoli 
'ugerlő természeti szépségeit, vagy Sabin he­
gyi laka üdítő árnyékait leírni akarja. „Mi
Tn! *^SZ ram °*y megható benyomást, mint 

ninea nympha laka, (a tivoli nympha har­
angja a vízesésnél), a mélységbe rohanó 

mo, Tibumus szent berke, a gyümölcsös

kertek, melyeket az oda 
öntöznek!“

tolduló hullámok

Me nec tam patiens Lacedoemon,
Nec tarn Lariss^ percussit campus optimae, 

Quamd tus Albuneae reso­
nant is,

Et preaceps Anio, a c Tiburni 
1 a cu s, e t uda 

Mobili bus pomaria rivis!..
Lehet-e ennél édesebb zamatú leírása a 

szép Tivolinak ?
De másutt is lelke ez irányányát bőven 

képviselve találjuk, s főleg ódáiban.
Fajdalom, a mai Tivoliban azon napokra 

semmi egyéb nem emlékeztet, a még meglevő 
vízesésen kivül.

Azon omladékoknak, melyeket ottan, 
mint Horácz háza maradványait, az utazók­
nak mutogatják, a bájos lantu költő birtoká­
val semmi összefüggésük nincsen, jóllehet 
már azon időben, midőn Svetonius Tivoli­
ban volt, ama házat, mint egy koron Horácz 
birtokát, jelölték és mutogatták a kiváncsi uta­
zóknak. Oltónknak soha sem volt ott saját

Mar említettük, hogy Horácz igen való- uapuu zana Korsójába mikor a nén
e™llracz eSSeanUtferrS’ - 8römu-Üon»™ «dvözlé őt a színházban beteg
költeménveiben errT • ? ° “a^a seSéböli fölüdülése után ; de beszőjük ide az
költeményeiben erről nem ,s tesz említést, eredeti idézetet, e rövidke költeménye külön

mely gondosabb ápolást és magasabb a most,szóban 1
cultural fokot követel, mint régi rend-í.Ug}e.k oI?ak’ mel>’ek iránt 
szerünk.

Azon renitentialis erő, mely haj­
dan a nemzet legnemesebb elemeinek 
volt attribútuma , mely akkor Bécs 
nyomása, és az elnyomott kormányszé­
kek mellett védett és mentett, ez által 
a polgári erények dísze volt, most fele­
lős kormány ellenében, mely a tör­
vényhozás színe előtt működik, polgári 
bűnné vált.

Az alkotmányban a nép t. i. a tár­
sadalom egyeteme a felség! jogok osz­
tályossá lön. A népfelség eszméje az 
uj alkotmány alapja. E jogokat azon­
ban törvényhozása, az az választottal 
által gyakorolja a nép.

Mind ennek áldása tehát attól függ:

azon napon zárta korsójába, mikor a nép j Mecaenas megtisztitatáés kertjévé átvarázsol
tatá. Ez által az egész tér az egészségre ke

hatalmazást nyert a törvényhozástól, és" már 
kész befejezett egyezményeket terjeszt elő 
melyek ma már kötelezők a félre nézve; ér­
vényre azonban az országra nézve csak a 
törvényhozás megerősítése által jutnak.

Ezen kérdésekben tehát elvileg már el­
fogadott, sőt a törvényhozás által sürgetett 
vonalok kerülnek tárgyalás alá.

Annál feltűnőbb anomalia a megoldás 
fői máinak szokatlan nehézkessége s a tár­
gyalások alapnélküli sokszorozása.

A törvényhozás hivatalos körén kivül a 
politikai pártok úgy is minden fontosabb 
ügyet értekezleteikben előre megvitatnak és 
annak eldöntése iránt állapodásra jutnak.

A vasúti bizottmányokba/ha helyesen 
állitatnak össze, úgy is az előforduló szakok 
minden osztályából kell elemeknek lenn

Annyi bizonyos, hogy hamvai Meceanas kert 
jében mellette nyugszanak. E sir tiszteli azon 
hatalmas férfit, ki végrendeletében, melyet 
Augustushoz intéze, ez egyszerű, de sokat je­
lentő szavakkal emlékszik meg szivének ked­
ves Horáczáról : „Horatii Flacci, ut 
mei, esto memor,“ s miután a költőt éle­
tében önmagához fölemelé, s mindig a leg­
jobb indulattal pártfogold, hamvainak még 
holta után is maga mellett vendégszerető he­
lyet engedett.

Valóban érdemes: hogy Mecoenas emlé­
kezete a nagy római költő nevével örökké- 
éljen, nemcsak azért, mivel a halhatatlan kői 
tőt pártfogása alá vévé, de mivel azt annyi 
szeretetve méltósággal is tévé, megelőzvén az 
ifjú Horácz bátortalanságát, hogy ő csak egy 
római libertinus-nak fia, az etruriai fejedelmi 
törzs ivadékát meglátogathatta, s a római bi­
rodalomban Augustus után legelső hatalmas 
ember házába, mint barátjáéba, léphetett.~~ "“““i unni oaratjaeöa, lephetett. —

mezei nyaralója, s azon költői sajátságokkal, Miután Mecoenas a költőt Augustushoz beve- 
s formai tisztasággal kikerekitett édes za-' zeté, s őt neki bemutatá, nemcsak Den sok- 
matu versek, melyek Tivoliból keltezve lenni szór háza asztalához is megbivá, de a mi több 
mondatnak, valószínűleg Mecoenas, vagy Va- ő maga is többször vendége volt Hordoznak’ 
rus, vagy Vergil barátja kertjében irvák. Ö ilyenkor Horácz nem vendégeié őt caecubumí 
maga világosán kimondja: hogy semmi egyéb vagy erős calenumi borral, nem a borok le- 
birtokot sajátjának nem nevezhet, azon kis izesbjével a falernumi- és formával, de ma °a 
házon kívül a sabinhegyen, melyet Mecoenas szűrte sabinumi borának becset adott a szel- 
neki ajándékozott. lemdús költő azon emlékeztetése, hogy azt

ben is koszorúja egyik legszebb levelei közé 
tartozván:

Vile potabis modicis sabinum 
Cantharis, Graeca quod ego ipse testa 
Conditum levi, datus in theatro 

Cum tibi plansus 
Care Mecoenas eques.- ut paterni 
Fluminis ripae, simul et iocosa 
Redderet laudes tibi vaticcani 

Montis imago
Caecubum et praelo domitam caleno 
Tu bibes uvam. Mea nec Falernae 
Temperant vites, neque Formiani 

Pocula coil es.
Még most isjlétezik Mecaenásnak egy mell­

szobra, a mely Carfeoliban találtatott, s a 
melyet a régészek hozzá való hasonlatossága 
miatt fölismertek. A fej előrésze kopasz, ez 
Mecaenasnak sajátos jellege volt,miután tudva 
van, hogy feje kopaszsága miatt köpönye vé­
gét fejére szokta volt vetni.

Mecaenas sírja az esquilini halmon van, ez 
akkor egészen kertekkel volt koszoruzva, s 
ekkép van mai napság is. Ugyan e helyen 
előbb Róma szegény népének sirkertjei va- 
lának, kik ott, mint most is szokásban van 
közös sírboltokba temetkezének. E szomorú, 
egészégtelen helyet, melyet ragadozó állatok 
is nyugtalanitának, s a melyet Horácz Cani- 
dia i árazslatat színhelyének lenni monda,

vesbe ártalmassá lön, s Horácz joggal mond- 
hatá, hogy az esquilini pártfogója által egész­
séges, lakályos helylyé átalakíttatott.

Mecaenas házánakdgen terjedelmesnek a 
lakályos kényelemmel fölszereltnek kellett 
lennie, mivel tudjuk: hogy Augustus beteg­
ségében ezen nyaralóba viteté magát, itt föl­
találván azon kényelmét, a gyönyör is vidám­
ság azon fűszeres légkörét, melyet rideg ház­
tartásában nélkülözni mondatik.*) Mint iva­
déka az etruriai fejedelmeknek, kikről tud­
juk : hogy a toronyszerű építkezést divatba 
hozták, lakát szinte ilyeténnei, s igen jelen­
tékeny magasságúval ékesité, ennek födelé­
ről, mint Horácz említi, tekingetett le a zsi­
bongó és hatalmas Rómára. Igen valószínű, 
hogy Nero is e torony tetejéről nézé Róma 
egeset. Nero arany palotájának boltozata 
alatt, nem oly régen, csoda szép mozaik pa- 
dolatot talaltak, a mely a köztársaság nem 
igen régi korszakából származhatott; rajzá­
nak kikeresett ízlése, Mecaenas egykori nya­
ralójához való közelsége miatt igen nagy 
valószínűséggel a képzőművészetek e nagy 
baratja egykori tulajdonául állítható. Ezen 
épület tornyaiban, a melyek nem kevésbé fi­
nom es szép művészettel összeállított mozai­
kokkal ékesítve valának, mint az ő műgond­
dal kisimított versei, ülhetett sokat Horatius 
Mecaenas asztalánál.

i V

D

*) Vsd ossz. Svetoniusnál életrajzit.



hogy a bizottmány! jelentés kimerítő legyen laknak, őket intve, hogy ne jöjjenek le, miért 
Mit tegyen hát itt még a financzialis választ- is Pestről nem indult Félegyházára egyetlen

demagog sem. Nem így Kecskemét. Több 
párthive hallván vezérök baját, vasárnap 
lerándult Félegyházára, hogy rajta segítsen. 
Ezek közlil három vagy négy még az nap 
lázitás miatt fogságba vettetett. Hogy a nö­
vekedő izgalommal szemben a hatóság kar­
hatalomra támaszkodhassék. a polgármester 
katonaságért fplyamodott Szegedre és Kecs­
kemétre ; onnan vadászok, innen lovasság 
küldettek Félegyházára. Midőn a vadászok 

j hétfőn délelőtt, az nap, midőn a demo­
kraták alakitó gviilést voltak tartandók — a 
városba bevonultak, a népség kővel, göröngy - 

; gyei kezdé őket dobálni és kigiinyolni. Kö­
vetkezése az lett, hogy a katonák több haji- 

Technicai kérdéseknél, minők kiválólag igái'' embert, azt, kit közelebb ért, elfogott és
magával

many, mit az osztályok értekezései ?
Lajthántnli szomszédaink bizony nem 

állnak a gyorsaság hírében a vasúti kérdések 
megoldásában, de a stádiumok ily sokaságát, 
a tárgyalási menetrend ily bonyodalmasságát 
soha eszükbe nem jutott felállítani.

Noha drága perczeink mellett, épen most 
az indokolatlan idővesztés sem csekély mo­
mentum ; ez jövőre nem oly fontos szem­
pont, de sokkal fontosabb az, hogy ezen 
tárgyalási modor megzavarhatja a tárgyalás 
eredményeit.

a vaspályák, a pályabizottmány tárgyalásai 
hoz szakemberek vonatnak be, és számtalan 
kérdés fordul elő, melyre részletes felvilágo­
sítások kellenek. Sőt még a kormány és vál­
lalkozók is másutt képviselve szoktak lenni, 
hogy szükségesnek látszó módosításoknál a 
már megtörtént egyezkedések fel ne bomol 
janak.

Egy vasúti bizottmány tehát azou hely 
zetbe teheti magát, hogy minden részleteiben 
megháuyva a tárgyat, még a felek közbejöt­
tével is tehet módosításokat s teljesen elő 
készítheti a kérdés megoldását a törvényho­
zásnak.

De mit tegyenek az osztályok kellő ma­
gyarázatok és felvilágosítások nélkül? és le­
het e 9 osztályban ép úgy minden részeiben 
tárgyalni műszaki kérdéseket, mint egy spe- 
cialiter arra kiszemelt bizottmányban ?

Mi tehát a vasúti kérdésék tárgyalásai­
nál kettőt óhajtanánk. Egyik az, hogy a kor­
mány valamely vaspálya iránti tényleges 
alkudozásra azaz szerződés kötésre mindig a 
törvényhozástól nyerne a ház végzeménye ál­
tal felhatalmazást.

Másik az : hogy megköttetvén e felha­
talmazás alapján a végleges alku, minden 
klilön pálya-ügynek megfelelő elemekből 
alakíttatnék bizottmány, mely -azt tárgyalva 
előterjesztené a törvényhozásnak vég meg­
oldásul.

Minden többi tárgyalás czéltalan idő- 
vesztés, sőt zavart okozhat, és a kellő segéd 
eszközök hiánya miatt tévútra vezethet.

Mi ezt a vaspályák ügyére nézve ha­
zánkban felette ifontos kérdésnek tartjuk, 
de még fontosabbnak ennél is azon kér­
dést :

A vaspálya iigy, mennyiben tartozik a 
törvényhozás körébe, s mennyiben nem? az 
az mennyire kell a törvényhozásnak az ügy 
részletezésébe is beleszólni a nélkül, hogy a 
végrehajtás felelősségét magára véve az or­
szág érdekeit ne koczkáztassa ?

Erre adandó alkalomnak fentartjuk né­
zeteink elmondását.

i így vagy 20 embert a városházára 
bekísért. Most a dühösség tetőpontra hágott. 
A foglyokat kiszabaditandók, az emberek 
fejszékért, vasvillákért szaladtak, megtámad­
ták a városházát s erővel törték fel kapuját, 
mit a katonaság megakadályoztatandó, 
tömeggel szembe állt, s általa megtámadtatva 
tüzet adott. Egy halott és bárom sebesült 
maradt a helyszínén, a többi szétfutott. Szá­
mos clfogatás történt, Asztalos és bűntársai 
még félegyházáu őriztetnek; a város katona 
ilag megszállva tariatik.

Megjegyzendő, hogy Kecskeméten szom 
haton a democrata kör közgyűlést tai tott, 
Asztalos alelnököt hivatalából kitette, nevét 
„democrata kör“ más névvel „népkör“ cse­
rélte fel.

Megjegyzendő, hogy a pesti democrata 
kör választmánya, midőn elhatározá, hogy a 
félegyházi kirándulásról lemond, egyúttal ki 
mondá, hogy jövő vasárnap Czeglédrc fo; 
tenni ilyetén kéjutazást. Reméljük, hogy most 
már ez utóbbi is elmarad.

Mi ezen hiányos tudósításunkat Kecske­
métről és Kőrösről Pestre feljött uraktól hal 
lőttük igy elbeszélni, s kiváncsiak vagyunk 
bővebb és hitelesebb tudósításokat olvasni.

Levelezések.

A félem házi..Um események.
Félegyháza a legközelebbi napokban 

igen szomoritó;eseménynek színhelye volt.Már 
tegnap a következő távirati sürgöny érke 
zett be :

Asztalos Jánost lázitáson kapva a bí­
ró szombaton estve elfogatta. Vasárnap éjjel 
újabb lázitók fogattak el. A városba katona 
ságot kért a váiosi hatóság. Kétfön korán 
reggel lázitó tüntetés. Délelőtt a községtauács 
helyeselte Asztalos elfogatását. A nép a várt 
M a d a r á s z elibe siet a vasútra s a katona­
ságot insultálja. Madarász Czegléden marad­
ván, a boszus nép ostromolja a városházát, 
beveri az ablakokat s nagy rombolást tesz, 
hogy u iázitókat kiszabadítsa. Az udvaron 
lévő katonák lőnek, mire egy lázitó, Petróczi 
terhes sebet kap. Délután újabb zavargások, 
lovasok jöttek városunkba. Egy pandúr élet­
veszélyesen megveretik. A nyugalom hely­
reállt.

Ezen vérengzésről a mai lapok már bő­
vebb tudósítást hozuak, különösen a „Hazánk“ 
következő közleményt hoz:

Asztalos János már hetek óta elárasz-

Vértesvidék Szaár, april 7.
Kuli Márton Székesfehérvár városi plé 

bános a „Független Lapok“ 42. számában 
nyíltan és világosan kifejté nézeteit a küszö­
bön álló egyliázalkotmányi szervezkedésre 
vonatkozólag. Kijelenti, hogy ezen lap pro- 
grammja elvszerü meggyőződésével találko 
zik. Kijeleli, meddig találkoznak ország­
szerte a nézetek és hol kezdenek különválni. 
Az elvi eltérés pontos körvonalozása után 
méltán fejezi ki sajnálkozását a fölött, hogy 
a siiker, a nehéz harcz diadalának reménye 
mindeddig csak remény, csak óhajtás ma­
radt. Ajánlja a vélemény, a meggyőződés 
nyilvánításában az őszinteséget és függet­
lenséget, óv mindenkit a tulkapás'ól a mo­
dorban, a féktelenségtől a nézetekben, a gyá­
vaságtól vagy üzérkedés! számítástól a mel­
léktekintetekben. Elő is sorol némely főbb 
okokat, melyek világosan kifejtett meggyőző­
désére vezették és azon imaszerü óhajtással 
fejezi be sorait: adná a jó Isten, hogy egy­
házi szervezkedésünk müve a félreértések és 
gyanúsítások által meg nem zavartatva, áldá­
sosán végződnék be.

Ily tüzetességgel azért jeleltem ki e 
közlemény sarkpontjait , hogy határozottan 
kijelenthessem, miszerint ezekkel teljesen és 
kivétel nélkül egyetértek.

Nekem nincs szándékomban elméleti 
fejtegetésekbe bocsátkozni a fölött, miért tar­
tom az 1848-iki püspöki munkálatot jogo­
sultnak, az önkormányzat és képviselet elvei­
vel megegyezőnek, a mostani idők és viszo­
nyok exigentiáit egyedül kielégítőnek.

Ha az ember éveket tölt el a practicus 
élet terén, nézetei s elveiben, valamint ezek 
szerint irányzott tevékenységében rendesen 
több vagy kevesebb gyakorlatiasságot sajátít 
el. En tehát — mint a kire ezen tapasztalati 
igazság szintén ráteljesedett — gyakorlati 
szempontból szándékozom röviden illustrálni 
a fönnebi tételt.

Tény az — szerencsénkre nem bevég-

zömét megnyeri s lehető válságok esetére 
biztosítja ?

A mennyire én vidékünk hangulatát is­
merem, ismerhetem pedig gyakori s közvet­
len érintkezésekből és vizsgálom tárgyilagos 
részrehajlatlansággal: lelkiismeretesen tehe­
tek róla tanúságot, hogy az 1867-iki püspöki 
tervezet sem a papok, sem a világiak közöl 
egyetlen egyet sem elégített ki mind 
azok közöl, kiknek meggyőződését e kérdés 
körül megismerhetnem alkalmam volt.

Szeretett Egyházunk érdekében eluta- 
sithatlan kötelességet vélek teljesíteni, midőn 
ezen, semmikép el nem vitatható tényről re­
ferálok és az elfogulatlan vizsgáló álláspont­
jára helyezkedve, ezen és más vidékekbeli 
hasonló tényeknek nyomatékos súlyt tulaj­
donítok.

Az őszintén és erősen érdekelt közrész­
vétet akarjuk kath. ügyeink javára meg­
nyerni, megengedi e ezen sz. czél, hogy sze­
met hunyjunk az annyira általános közvéle­
mény előtt vagy épen bűnnek rójjuk fel an­
nak leplezetlen kimondását ? Én a nm. püs­
pöki kar iránt tartozó igaz tiszteletet csak 
úgy látom tanusitandónak és egyedül úgy ta- 
nusithatónak, hogy bizton reméljük tőlük, mi­
szerint az általuk is nyilvános szükségnek 
elismert ujjászervezkedés körül netán eltérő 
nézeteket azon egyház iránt való őszinte 
szeretetve fogják kiforrásukban visszave­
zetni, melynek ők püspökei, mi papjai, de 
mindnyájan fiai vagyunk. Szükségesnek is 
látom épen a nm. püspöki kar iránti tiszte­
letből tiltakozni az ellen, hogy kiket mi atyá­
inkul tisztelünk, bár ki is oly hamis színben 
ne tüntesse föl a nagy közönség előtt, mintha 
kényurak módjára a tiszteletteljesen nyilvá­
nított vélemény külömbséget is lázadás! me­
rényiek tekintenék.

Lehetetlen ugyan, hogy a megindított 
mozgalom hullámgyürűi kezdetben mindkét 
oldalt mélyebbre ne nyúljanak alá, mint azt 
a szükség és a czél, t. i. a stagnatio kikerü­
lése kívánja, hozzájárulván ehhez némi érzé 
kenykedések is, egyáltalán nem csudáíkoz- 
hatni némely episodokon, melyek az alapcse- 
lekvényhez nem tartoznak, lehetnek bár kel­
lemetlenek, de nem lényegesen ártalmasak. 
És midőn véleményelleneseink untalanul 
ezekre iparkodnak közönségük fő figyelmét 
fordítani, nem logikájuk hibája, ez nem csu­
pán tacticájuk fogása, magával hozza azt 
helyzetük kényszerűsége is.

Rég el kellett volna hagyniok már ve­
reséggel a vita terét, ha a kérdés lényegét 
ehhez nem tartozó számtalan mellékes vagy 
épen idegen]dolgokkal nem hozzák mesterkélt 
összeköttetésbe. Eretneks get, szakadást, bo- 
trányhajhászást, elégületlenek lázongását 
legfölebb igen kevesen (látnak a „Független 
Lapok“ törekvéseiben, a legnagyobb része 
azoknak, kik ily rémes hírekkel töltik meg a 
levegőt, amazok gyenge értelmének rovására 
folytatja üzérkedését. Nagy elégtétel az ne­
künk, hogy e mellék támadások olyaktól 
erednek, kik elveink s nézeteink orthodox 
volta fölött Ítélni egyáltalán nincsenek fel 
jogosítva. Ezek mellett bízvást elmehetünk 

fegyver minősége, melyet használnak, a 
védelem kötelessége alól nemcsak fölment, 
sőt egyenes önérzetü embernek lehetetlenné 
is teszi. Egyszerű de határozott visszautasí­
tással felelünk a piszkoló gyanúsításokra és

„Független Lapok“ által védett elvek buzgó 
és lelkes pártolásának gátló akadályul szol­
gálnak.

Addig is Isten velünk.
Lauchsz Lörincz.

HATÓSÁGI ÉLET.
Esztergom. Folyó hó 6-kán tar­

tott városi közgyűlésünkön. Tegnap tartott 
városi közgyűlésünkön több érdekes tárgy ke­
rült szőnyegre. Első helyen említhetjük ezek 
közt azon küldöttség jelentését, mely a hely­
beli , lyceummá átalakítandó fogymnasium 
újból építése, továbbá a város által felveendő 
120,000 frtnyi kölcsön engedély ezése, végül 
a város pénztárából 1861. évben az adóvégre­
hajtó katonaság által erőszakkal elvitt 59,96o 
frt 50 kr. névértékű államkötvények vissza­
adása tárgyában Buda-Pesteu eljárt. Ezzel 
kapcsolatosan felvétettek a vallás- és közok­
tatási minisztériumnak ugyan a főgymnasium, 
s a belügyminisztériumnak a kölcsön tárgyá­
ban érkezett leirataik.

A küldöttségi jelentésből mint szintén a 
miniszteri leiratból megértettük, hogy a kor­
mánynak a tervezett iskolaépítés ellen észre­
vétele nincsen, csupán azt ajánlja, hogy az 
uj tanrendszer terve szerint szükségessé vá-
landó helyiségekre mir mosl.figyelemMii-, ki„abott díjén saját te,hér, I«.
Ä»Ä,t2iK stállitatiri. Nehogy neont,» „ érethet, f.hi

any miatt egyesek rövidségét szenvedjenek,

használt városi épület között fekszik, a szűk 
séges telek szépitési szempontból engedtet­
nék át , miután azon utczának legkeske­
nyebb része a tervezett megszorítás után is 
még 30,/2‘ széles maradna, mely szélesség, te­
kintve, hogy ezen ut szekérjái ásra közönsé 
gesen nem használtatik, elégséges lenne. Az 
e fölött keletkezett hosszasé vita szavazással 
'fejeztetettlbe, melynek eredménye az volt,hogy 
17 szavazattal 16 ellen a bizottsági javaslat 
elvettetett, vagyis a szóban forgó térség be­
építése meg nem engedtetett.

Polgármester ur jelenti, miszerint Czir 
besz Gyula ügyvéd és Jónás Ferencz ügyvéd­
segéd. mindketteu evangélikus hitvallásúik, 
a kebelben meghalálozváu, érettük a városi 
plébániai templomban polgári tisztességül ha- 
rangoztatott, s az ezért valamint a sir helye- 
kért befolyt dijakat további intézkedés vé­
gett beterjeszti. Polgármester ur jelentése 
elismerő helyesléssel vétetvén tudomásul, a 
bemutatott dijak az illető pénztárakba fizet­
tetni határoztattak.

Gazdasági intéző ur jelenti, hogy a fa­
bordás ideje elérkezvén, miután a város által 
megszabott szállítási díjért a szekeresek fát 
hordani nem akarnak, intézkedés tetele szük­
séges. A közgyűlés a dijat illetőleg korábbi 
határozatánál maradt annál inkább, miután S. 
J. képviselő ur késznek nyilatkozott azon 
esetre, ha a város szükségletére keltő fameny- 
uviség behordására vállalkozók nem találkoz-

kelyébe lépendő 9 osztályú iyceum szamara 
ugyanennyi tanterem, két elég nagy és vilá­
gos rajzterem, s legalább egy testgyakorló 
terem, melyben a testgyakorlás télen is elő­
adható legyen, továbbá természetrajzi mú­
zeum, vegy és természettan! szertár, ezekhez 
kapcsolt külön előadási szobával, két könyv­
társzoba, tanácskozási terem a tanárok szá­
mára s végre legalább egypár külön tanterem 
az alkalmilag szükségessé válható párhuza­
mos osztályok elhelyezésére. A küldöttségi 
jelentés fölemlité azt is, hogy mind hg.-pri- 
más ő főméltósága, mind Kruesz Chrysostom 
szentmártoni főapát ő méltósága, kiknél a 
küldöttség Budán tisztelgett s a lyceumnak 
Esztergom részére való megtartása irántpártfo- 
gásukat kikérte, e tárgyban a legelözékenyebb 
biztosításokat tették a város irányában. En­
nek folytán a gymnasium építése körül eddig 
eljárt bizottság oda utasittatott, hogy az épü­
let tervét vizsgálja meg, vájjon a fentebbi ki­
vánalmaknak megfelel-e s az esetleg megki 
vántató kiegészítések és változtatások iránt 
miélőbb jelentést tegyen.

A jelentés további s az ezzel együtt tár­
gyalt belügyminiszteri leiratból megértette 
a közgyűlés, hogy a 120,000 frtnyi kölcsön 
felvétele ellen sincsen a felsőbb hatóság ré

elhatároztatott, hogy a város részére behordan­
dó fa az erdőn eíkülőnittessék, magánosuk 
pedig kiváltott fájukat april 8-tól kezdve hor- 
dathassák.

Végül több magán k érvény intéztetett cl.
X

INTÉZET S EGYLETEK.

— A magy. kir. tudományos egye­
tem tantárgyai. Áz egyetemi tanács —te­
kintetbe vevén azt, hogy; habár főfeladata a 
fiatalságnak a tudományokban való rendsze 
rés kiképzése, ez nem zárja ki azon szereplé­
sét, hogy a tudományoknak széiesb körben 
való terjesztője is legyen, mit úgy mozdíthat 
elő legczélsz.erübbeu, ha termeit a tudomány 
kedvelőknek is megnyitja, mint rendkívüli 
vagy vendéghallgatóknak, —- ezen czélból 
félévenkint hirlapilag is közzéteszi a leczke- 
rendet, mint a külországokban is szokás.

A magyar királyi tudomány-egyetemen 
széről ellenvetés, s a városnak 80,529 frt 87 a f. tanév nyári szakára a beiratások april 
krban kimutatott tőke tartozásai törlesztésére üó 14 én kezdődnek és bezárólag april 25-ig
90,000 ft. kölcsön --------ö 1
is; a további
azonban kimutatás Kívántatik. Ezen öszveg 
közoktatási minisztérium által már helyben 
hagyott gymnasium építésére lévén fordítan­
dó, eme körülmény az egész 120,000 ft enge 
délyezése iránt a belüg, minisztériumhoz fel- 
terjesztetni határoztatott, mihelyt a gymu. 
épület tervének átvizsgálásra kiküldött bizott­
ság jelentése beérkezik.

Végül az 1861-ben elvitt államkötvé­
nyek visszaadatása, illetőleg a városnak az 

évi katonai

a mind untalan megújított nemtelen insinua-

totta a várost és vidékét proclamatióival. zett, — hogy a magyar kath. egyház óriás
Ezek halasa alatt a felegyházi demagógok ___ _____uj.,.,.,_____a„,_
húsvét második napját tűzték ki a demokrata 
kör alakulási napjául, s rendezni készültek
olyan kecskeméti ünnepély-félét, mire meg­
hívták a pesti democrata kört és a kecske­
méti democrata kört is. A pesti democrata 
kör választmánya köztudomás szerint elha­
tározta, hogy 25 tagú küldöttséget küld, és a 
híveket is csatlakozásra felszólítja. Ennek 
nagyon megőrültek a félegyházi tanítványok. 
— Azonban a városi tanács elhatározta, hogy 
minden lázitásuak erélyesen e 'ene szegül, s 
ezt ki is hirdette mindenfelé, s ki is mondta, 
hogy ha Asztalos uram Félegyházára meré­
szel jönni izgatni, őt elfogatja.

E közben megjelent Kecskeméten Mada- 
rassy László ur proclamatiója Asztalos ellen. 
A „lelkes“ ügyvéd dühbe jött és egy rága­
lomtelt ellenproclamatiot irt, melynek azon­
ban nem találkozott a ki kinyomatta volna, 
a nyomdász megtagadva a szolgálatot. Nagy­
pénteken reggel azonban megjelent Kecske 
méten egy második nyilatkozván}' Asztalos 
ellen, 16 városi polgár által aláírva, melyben 
amaz mindenféle ismert és ismeretlen ocs­
mánysággal vádoltatik, s felliivatik, hogy 
magát igazolja. Mikor nagy pénteken a nép a 
templomból kijött, Asztalos kiáll a piaczra 
és egv népgyülést improvisál, melyben a leg­
alább való rágalmakat szórja ellenfeleire és 
a legszemtelenebbül lázitá a népet a ható­
ság ellen.

Szombaton Asztalos lerándult Félegyhá­
zára, hogy a demokrata ünnepélyt szervezze, 
remélve, hogy Madarász és Vidats követi im­
munitásának szárnyai alatt ö is meg lesz véd­
ve a hatóság büntető keze ellen. Azonban 
alig tudták meg, hogy ott van, rögtön elfoga­
tott. Hir szerint a börtönből megtáviratozta 
keserves kalandját Pestre a szervező vezérfi-

előnyei daczára más vallásfelekezetek által 
minden kérdésben tulszárnyaltatik.

Tény, még pedig elvitázhatlan tény az, 
hogy egyházunk külső ügyeinek jelen álla 
polja sokára nem halaszható átalakítást te- 
szen okvetlenül szükségessé.

Hasonlóan kétségbe nem vonható tény 
az, hogy ezen át- és újjáalakítás kívánt ered­
ményit csak úgy lehet, ha az alpapságnak és 
világi híveknek az egyház ügyeinek kezeié 
sébe törvényes befolyás biztosittatik.

Már szerintem, vájjon a „Független La­
pok“ vagy az „Idők Tanúja“ á tál képviselt sz- 
tervezet fog-e ezen tényállás követelménye­
inek megfelelni ? nem az elvont elmélet, ha­
nem a gyakorlati élet kérdése. Vádolja bár 
aztán valaki a főpapságot hatalmaskodással, 
vagy más az alclerust torzsalkodással és a 
világiakat jogigényeikben szemtelenséggel, a 
a kérdést ez által nem megoldotta, legfölebb 
csomóját jobban összebonyolitotta.

Ha a reform szükséges, ha a katholikus 
nagy közönségnek az Egyház külső ügyeihez 
törvényes hozzászólása és ennek alapján 
függő nagy kérdéseink iránt való egyetemes 
és erős érdekeltetése képezi a józan értelem 
ben vett reformnak legfőbb tényezőjét: sze­
rintem egész czélellenes dolog elkeseredett 
vitákba ölni az időt, s mérges gyanúsítások­
kal vesztegetni meg az Ítéletet. Kérdés itt 
csak az lehet: az 1848-iki püsp. munkálat, 
vagy az 1867-iki püspöki tervezet olyan-e, 
mely a mondott czélra az Egyháznak nagy

tiokra.
De nem is elég más felől megállapítani 

egyedül, hogy a papi s világi közönségnek 
hasonlithatianul nagyobb része a „Függet­
len Lapok“ elveit osztja annyira, hogy miu­
tán bajos clhinnem, miszerint Fehér, Pest és 
Győrmegyének azon része, melyet én isme­
rek, külömbözik lényegesen az ország más 
vidékeitől egyházi rendezkedésinket illető 
vezérelvek tekintetében, úgy ennélfogva 
mint egyéb személyes tapasztalásaim alap­
ján bizton állíthatom, hogy az „Idők Tanúja“ 
és „Pesti Hírnök“ előfizető közönsége legna­
gyobb részének elvi csatlakozása az illető 
szerkesztőségek által képviselt nézetekhez — 
merő fietio.

Szükséges ezen kívül számba venni, igazi 
nevükön megnevezni, s lehetőleg megszün­
tetni a nehézségeket, melyek a kath. közvé­
lemény által oly őszintén pártolt elveink ér­
vényre jutását — szilárd meggyőződésem, mi­
szerint csak rövid egyelőre — gátolják, és ezen 

ügyet megillető nyíltsággal eloszlatni 
azon aggodalmakat, melyek ezen elvek igaz 
hi vei közöl többet tűnődésbe ejtenek a fölött: 
vájjon egyházi életünk mostani körülményei, 
a választási mozgalmak által netán veszélyez­
tetett közerkölcsiség, a „Független Lapok“ 
hangja s modora nem-e veszélyeztetik a czélt, 
melyet elérni óhajtunk, s nem teszik-e kocz- 
kára a jótékony eredménynek egy részét, 
melyet kivívni akarunk ?

Midőn Kuti Márton t. barátomnak az ez 
évi „Független Lapok“ fönnérintett 42. szá­
mában olvasható felszólítására ezen sorokkal 
válaszoltam, örömömre szolgál constatálbat- 
nom azon tényt, hogy az általam ismert vidék 
egyházi s világi közönsége egyaránt osztat­
lanul azon elvi meggyőződés hive, melyet 
mi vallunk sajátunknak: egyúttal fönntartom 
magamnak a t. szerkesztőség engedelmével, 
hogy azon nehézségeket és aggodalmakat 
némi tüzetességgel illustráljam, melyek a

Mcsön felvétele engedélyeztetik j tartanak. Ugyanezen tanfélévben az előadan 
i öszveg hova fordítása iránt - , . . .
tatás kívántatik. Ezen öszveg a “° tantárgyak sorozata a következő :

I. A hittan! karban.
Az újszövetségi kinyilatkoztatás törté­

nelme, Krisztustól Jeruzsálem elpusztulásáig: 
hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és szómba 
ton d. e. 8 — 9 ig. Dr. Pollák János ny. r, 
tanár.

A bírák könyvének magyarázata latin
.... ,, , . . . szövegből : hétfőn és szombaton d. u. 2—3 igazon evl katonai adovegrehaitas költségéi: T- ... ....

alól leendő fölmentése tárgyában tett elöter- Ugyanazon .anai. lloseasjovendölesenek fej- 
jesztésre a küldöttség akkép értesitetett, hogy tegetése az eredeti szövegből : szerdán és 
a jelenlegi magyar minisztérium ezen ügyet, pénteken d. u. 2—3-ig. Lgyanazon tanár, 
úgy a mint vau, az előbbi es. kir. miniszteri Az alaphittan folytatása az egyházról és
32: ••»"«* ‘I*.

d. e. 9—10-ig és ugyanazon napokon keddet
kivéve d. u. 3—4-ig ; dr. Rétayr Gyula hely', 
tanár.

Ez. Pálnak a zsidókhoz irt levele értel-

gedés által az állampénztár állását csökken 
teni felhatalmazva nincsen. Az e tárgybeli 
feliratra válasz még nem érkezett ugyan, I 
mindazonáltal a fentebbi értesítés szerint 
várható tagadó válasz esetére javasolja a
küldöttség a még egyedül fennmaradó feje-: . „on„, , - . ■ ,delmi kegyelet utjának megkísérlését, mely- í “e > D^°“klnt C8utortokot klTCVe d. e. 
nek sikere iránt a kilátásban levő örvendetes’' l(“''g, ur. Kamassa József, ny. r. tanár,
esemény alkalmából is jelenleg legtöbb re- í Sz. János evangéliuma magyarázatának 
mény táplálható. Ezen javaslat a közgyűlés j folytatása: hétfőn és pénteken d. u. 3—4 ig. 

is fogadtatott, s az eddig eljárt kül-| Ugyanazon tanár
utasittatott, hogy a kegyelmi kér- j ,,- ’ OJ - ' Evansa kegyelmi kér- 

alkalmas időben szemé

által el 
döttség
vényt ő Felségénél 
lyesen nyújtsa be.

A tatai pénzügyőri biztosságnak a bor 
fogyasztási adóügyben kelt német nyelvű meg 
keresvénye miatt annak idején tett felterjesz­
tés foly'tán arról értesíti a közönséget egy bel­
ügyminiszteri leirat, hogy a felterjesztés al­
kalmából újólag utasittuttak az országbeli 
összes pénzügyi hivatalok, hogy a törvény­
hatóságokkal folytatandó mindennemű leve 
lezéseikben kizárólag a magyar nyelvet hasz­
nálják.

Felolvastatott a földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi minisztériumnak a „szerb 
tövis“ név alatt ismeretes növény kiirtása 
tárgyában intézett leirata. Ezen gonosz nö­
vény feltűnő gyors terjedése — a leirat sze­
rint — már a jelenre nézve is közgazdászat! 
calamitásnak tekinthető, a jövőre pedig a 
legkomolyabb következményekkel fenyeget, 
mert nemcsak hogy a legelőket tartja" elbo­
rítva, hanem már a kaszálókon, sőt a szántó­
földeken is található s mindinkább terjed. 
Felhívja tehát a közönséget, hogy kiirtását 
hatósága területén egész erélylyel eszközölje, 
mely czélból a junius vagy Julius hóban vi- 
rágzó növény, mielőtt még magba menne át, 
mi már augusztus hóban történik, lekaszá­
landó s nagyobb biztonság tekintetéből — ha 
nehány nap múlva kiszáradt — elégetendő. 
Az ezen rendelet értelmében annak idején 
foganatba veendő intézkedések megtételével 
a gazdagsági intéző ur bizatotott meg, s a 
szükségessé válandó költségek megtételére 
is felhatalmaztatok.

A felolvasott gazd. bizottsági jegyző­
könyv tárgyai közül megemlíthetjük azon 
pontot, mely a kétágú hegy alatti mészégető 
kemenezék használatát javasolja, s mely 
némi vita után el is fogadtatott; egy másik 
szintén elfogadott pont a városi faiskolából 
szeder- és akáczfa csemetéknek 10 és 5 krjá- 
val kiadbatását véleményezi.

A szépitészeti bizottság javasolja, hogy 
a Budautcza nyugoti végén fekvő Farkas 
Károly-féle háznak a jelenlegi tulajdonos F. 
J. ur által szándékolt átépítése alkalmából a 
kérdéses ház ároksorra néző görbe oldalának 
kiegyenlithetése végett neki a köztérből, 
mely háza és a jelenleg külvárosi iskolának

Evangéliumi szakaszok magyarázata la­
tin szövegből: szerdán és szombaton. Ugyan­
azon tanár.

Az ágazatos hittan folytatása, a meg­
váltó személyéről, müveiről, a sz. malasztról, 
a szentségekről és a négy utolsó dolgokról; 
naponkint, csütörtököt kivéve, d. e. 8—9-ig 
es keddet kivéve ugyanazon napokon d. u 
2—3 ig ; dr. Dulánszky Nándor r tanár.

Az egyházi történelem folytatása VII. 
Gergely pápa idejétől a jelenkorig; napon­
kint csütörtököt kivéve d. e. 8—9-ig és ked­
det kivéve ugyanazon napokon d. u. 2—3 ig ; 
dr. Labhai mer Fercncz, ny. r. tanár.

Az erkölcstan folytatása azon erények­
ről és ezeknek eszközeiről, melyek által az 
ember az Isten sz. mulasztja mellett a keresz­
tény igazságban szilárdul, a tökély legma­
gasabb fokáig haladhat: naponkint csütörtö 
köt kivéve d. e. 8— 10-ig; és keddet kivéve 
ugyanazon napokon d. u. 3—4-ig; dr. Palás 
thy Pál, ny. r. tanár.

Felsőbb neveléstan, dr. Roder Alajostól. 
(Lásd a bölcsészeti kart.)

Az egyházjog folytatása; különösen azon 
részletes jogok és kötelességek, melyek az 
egyház három rendbeli hatalma és hivatásá­
ból folynak; naponkint csütörtököt kivéve 
d. e. 6—9-ig és hétfőn, szerdán és pénteken 
d. u. 2—3 ig; dr. Ituzicska János, ny. r. 
tanár.

A lelkipásztorságtan folytatása; a lel
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kipásztornak papi és egyházközség igazgatói kint, s
tisztjéről; naponkint csütörtököt kivéve d. c. zsefny
9—10-ig; és keddet kivéve ugyanazon na­ tJ
pokon d. u. 3—4-ig ; dr. llatala Péter, ny. r. kedden
tanár. A

Arab nyelvtan: szerdán és pénteken d. Szerves
e. 10—11-ig; dr. Ruzsicska János, ny. r. Ugyan:
tanár. El

Syriai és ckaldaeai nyelvtan : hétfőn és pockin
szombaton d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. fj ny. r. t

m
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II. Jog- és államtudományi karban.
Egyetemes európai jogtörténet (folyta­

tó) vizsgálatokkal; naponkint csütörtököt 
kivéve d. e. 10—11 ig; dr. Wenczel Gusztáv, 
uy. r. tanár.

Pandekták vizsgálatokkal : naponkint 
csütörtököt kivéve d. e. 9—10-ig és d. u. 
3_4-ig; dr. Hoff nann Pál. ny. r. tanár.

Észjogtan, nevezetesen közjog, vizsgála­
tokkal : hétfőn, szerdán, pénteken és szomba­
ton d. u. 3—t-ig. Dr. Panier Tivadar, ny. r.
tanár.

Egyházjog, különös tekintettel Magyar 
ország egyházi viszonyaira (folytatás) : hét­
főn. szerdán, pénteken és szombaton d. e. 
g_9 ig. Dr. Cherny József ny. r. tanár.

Egyházjog, különös tekintettel Magyar- 
ország egyházi viszonyaira (II. rész) vizsgá­
latikkal : hétfőn, szerdán, pénteken és szom­
baton d. e. 8—9 ig. Dr. Kőnek Sándor ny. r- 
tanár.

Pénzügyi tudomány vizsgálatokkal : na­
ponkint, csütörtököt kivéve, d. e. 8—9-ig. Dr. 
Karvasy Ágoston ny. r. tanár.

Pénzügyi tudomány vizsgálatokkal : na­
ponkint, csütörtököt kivéve, d. e. 8—9-ig. Dr, 
Kautz Gyula ny. r. tanár.

Bimtetőjogtan, nevezetesen alaki jog, 
vizsgálatokkal: hétfőn, szerdán, pénteken és 
szombaton d. e. 7—8-ig. Dr. Pauler Tivadar, 
ny. r. tanár.

Ausztriai általános magánjog, nevezete­
sen a követelési jog különös része, az örök- 
és családjog vizsgálatokkal: naponkint, csü­
törtököt kivéve, cl. e. 9-—10-ig. Dr. Baintner 
János, ny. r. tanár.

Polgári törvénykezés, jelesen honunk­
ban, Erdélyben és Horvátországban érvényes 
peres eljárás II. része, csődületi per és a pe­
ren kívüli eljárás, vizsgálatokkal: hétfőn,

Gyakorlati kórboneztan; d. e. 8—9 io- 
naponkint; szombatot kivéve. Ugyanazon

ve
r. tanár.
e. 10—11-ig napon - 

Dr. Wachtel Dávid

-11-ig,szom.

kló rendsze kedden, szerdán és pénteken d. u. 4—5-ig
[n szereplé- Ugyanazon tanár.
lesb körben Ausztriai magyar monarchia statistikája,
r mozdíthat vizs.álatokkal; naponkint, csütörtököt ki-
tudomány- véve, d. u. 3—4-ig és kedden d. e. 8—9 ig
rendkívüli Dr. Kom k Sándor, ny. r. tanár.

ken czélból Mzavar magánjog folytatás) vizsgáin-
zi a leczke- tokk : : »apóid.int, csütörtököt kivéve, d. e.
izokás. 9—10 ig. Dr. Wenzel Gusztáv, ny. r. tanár.
egyetemen Mag arország jogtörténete, Werbőczy
itások april hármas kő ■■ evének elkészültétől 1848 ig ;
april 25-ig kedden és pénteken d. u. 4-5-ig. Ugyanazon

az. előadan- tanár.
tő : A magyar alkotmány története átnézet­

te n : szerdán és szombaton. Dr. Kautz Gyula
tatás törté- ny. r. tanár.
isztulásáig : Közigazgatási törvényisme, folytonos te-
és szómba- kintettel a legújabb szervezési mozzanatokra

hős ny. r. és törvényhozásra : hétfőn d. u. 2—3-ig és 
csütörtökön d. e. 8—9-ig. Ugyanazon tanár.

rázata latin Az adórendszer, tekintettel törvénybo-
u. 2—3 ig. zásunk jelen állása- és reform-feladataira :

lésének fej- csütörtökön d. e. 9—10-ig. Ugyanazon tanár.
szerdán és Római peres eljárás : hétfőn és szómba-
a tanár. ton d. e. 7—8-ig. Dr. Cherny József, ny. r.
rvházról és tanár.
ikút kivéve Gyakorlati jogesetek fejtegetése a római
kon keddet jog szempontjából: csütörtökön d. e. 9 —10-ig.
Gyula hely. Dr. Hoffmann Pál, ny. r. tanár.

A nem-peres bírósági ügyek beni eljárás,
iveie értei- nevezetesen a hagyatéki, árva és megsemmi-
ivévé d. e. sitési eljárás; szerdán és szombaton d. u 2—
r. tanár. 3-ig. Dr. Schnierer Gyula, m. tanár.
arázatának A bányajognak alaki része : kedden és
u 3-4 ig. pénteken d. e. 11—12. Dr. Wenzel Tivadar, 

m. tanár.
a rázata la- A nemzetgazdaság és irodalmának tör-
>n. Ugyan- tenete Magyarországon : hétfőn és pénteken 

délután 2—3-ig. Dr. Matlekovics Sándor, m. •
m, a meg- tanár. 1
malasztról, A kereskedelem- és vámügy: szerdán d.
dolgokról; u. 2—3-ig. Ugyanazon tanár.
e. 8—9-ig Államszámviteltan (folytatólag): hétfőn

, l-'ettan (a tengéleti rész folytatólag), 
u. c. 11 -12 jg naponkint, szombatot kivé 
Dt. Jendrássik Jenő nyl 

Általános kórtan d 
kint, szombatot kivéve, 
ny. r. tanár.

Általános gyógytan d. c. 10 
baton. Ugyanaz.

*-lJ °gj szerhatastan d. u. 4—5-ig napon­
kint, szombatot kivéve Ugyanazon tanár.

Orvosi vényszerkesztéstan d. u. 4—5-ig 
szombaton. Ugyanaz.

Kórodai előkészítő sebészet; d. e. 9—10- 
ig naponkint, szombatot kivéve. Dr. Stoekin 
ger Tamás ny. r, tanár.

Orvosi rendőrség : d. e. 8—9-ig napon 
kint, szombatot kivéve. Dr. Eupp Nép. János 
ny. r. tanár.

Állatjárványtan ; d. u.5—6-ig naponkint. 
Dr. Zlamál Vilmos ny. r. tanár.

Elméleti és gyakorlati szülészet d. e,
< —9 ig naponkint, szombatot kivéve. Dr. 
Wagner János, ny. r. tanár.

Gyakorlati sebészet és kórodai előadá­
sok d. e. 9-11 ig naponkint, csütörtököt ki­
véve. Dr. Balassa János ny. r. tanár.

Elméleti s gyakorlati szemészet d. e.
• I Dig, naponkint, csütörtököt kivéve. Dr. 
Lippay Gáspár ny. r. tanár.

A gyógyszerészet törvényei d. e. 7—8-ig; 
hétfőn és pénteken. Dr. Linzbauer Ferencz 
ny. r. tanár.

Bujakórtan ; d. u. 3—4-ig hétfőn, ked­
den. szerdán és pénteken. Dr. Poor Imre m- 
tanár.

Gyermekgyógyászat: d. u. 3—4-ig; ked­
den, szerdán és pénteken. Dr. Bókay János 
rk. tanár.

Gyermekápolás (bábák számára) d. e. 
9—10-ig szombaton. Ugyanazon tanár.

Gyakorlati elmegyógyászat; cl. e. 10— 
12-ig csütörtökön. Dr. Sekwartzer Ferenzz m. 
tanár.

A himlőféle betegségekről, vcdhimlő- 
ojtási gyakorlatokkal; d. u. 3— \ *6 ig, va­
sárnap és csütörtökön. Dr. Patrubány Gergely 
m. tanár.

Sebészi műtéttan (folytatólag) d. u.
1 26—V27tig csütörtökön és pénteken. Dr. Ko­
vács József m. tanár.

Mellkórismei gyakorlatok; d. u. 3—5-ig 
csütörtökön ás szombaton. Dr. Gebhardt La­
jos m. tanár.

Testegyenészet (Orthopoedia) d. u. 6—7. 
kedden, csütörtökön és szombaton. (A test- 
egyenészi magángyógyintézetben király-ut- 
cza 89. sz.) Dr. Batizfalvy Sámuel m. tanár.

Fogászat; d. u. 5- 6-ig. Kedden és pén­
teken. Dr. Barna Ignácz m. tanár.

Gége és orrtükrészet; d. u. 5—6-ig, ked­
den, csütörtökön és szombaton. Dr. Navratil 
Imre m. tanár.

Elméleti s gyakorlati fülgyógyászat; d.
3—4 ig hétfőn, szerdán és szombaton. Dr.

Második év.
ő egytan gyakorlatok, 1. a bölcsészeti karnál. 
Vegytan ;. , ’ ” II n
A SJ Ogyszereszet törvényei; mint fentebb.

IV. A bölcsészeti karban.
I- Bölcsészeti előadások. 

Psychologia délelőtt 9-10-ig; hétfőn, 
szerdán és szombaton. Dr. Horváth Cyrill 
ny- r. tanár. ?

Az újkori acstbetika története d. u. 4 - 
óig; Kedden, szerdán, pénteken és szombaton. 
Ugyanazon tanár.

I ensőbb neveléstudomány d. e. 10—11 ig; 
kedden és pénteken. Dr. Koder Alajos, ny. r. 
tanár.

°~7 ig. Dr. Nékám Sándor, bölcsészetkari 
ny- r. tanár.

Törvényszéki orvostan gyakorlati mu­
tatványokkal (a kétséges nemi viszonyokat 
érdeklő kérdések fejtegetése); csütörtökön 
d. e. 9—11 jg. Dr. Schmidt Gy. m. tanár.

Törvényszéki orvostan : kedden és csü­
törtökön d. c 11—12-ig. Dr. Arányi Lajos, 
orvoskari ny. r. tanár.

Törvényszéki lélektan (a beszámítás ta 
nanál előforduló különféle viszonyok, mik az 
embernek kora és különböző neme, neveze­
tesen a nő nemi élete által feltételezvék): 
Bétfőn d. u. 5 6 ig és csütörtökön d. u. 

Dr. Niedermann Gyula magáno—7-ij,
tanár.

Bányajogi fejtegetések: kedden d. u.
G-ig. Dr. Wenzel Gusztáv ny. r. tanár.
Biintétő bíróságok szervezete és illeté­

kessége : kedden d. e. 7—8-ig. Dr. Pauler 
Tivadar ny. r. tanár.

III. Az orvos sebészi karban.
I- Orvos sebészi tanfolyam.
Leiró boneztan : d. e. 10—11-ig napon­

kint, szombatot kivéve. Dr. Lenhossék Jó­
zsef ny. r. tanár.

Tájboncztan; d. u. 7,2—3-ig: hétfőn 
kedden és szerdán. Ugyanazon tanár.

A középponti idegrendszer finomabb 
szervezete; d. n. 2/42—3-ig csütörtökön. 
Ugyanazon tanár.

Elméleti kórboneztan; d. u. 3-4 ig na­
ponkint szombatot kivéve. Dr. Arányi Lajos 
Dy- r. tanár.

Belgyógyászati casuistika; d. e. 8—9-ig 
törtökön Dr. Wagner János ny. r. tanár.

Magyarország gyógyfürdői és ásvány- 
:i; d. e. 11—12-ig hétfőn és csütörtökön; 
Wachtel Dávid ny. r. tanár.

II. Sebészeti tanfolyam.
Első év.

Leiró boneztan; mint fentebb.
Füvészét és vegytan d. e. 6—8-ig hétfőn,

Második év.

Gyógyszerisme , gyógyszerhatástan és 
orvosi vények szerkesztése d. e. 6—7-ig, 
szombatot kivéve, naponkint. Dr. Balogh 
Kálmán, ny. r. tanár.

Kórodai előkészitő sebészet; mint fen­
tebb.

Elméleti szülészet; mint fentebb. 
Állatjárványtan; mint fentebb. 

Harmadik

II. Történelmi előadások. 
Europa főbb államainak története a 

Iranern forradalom idejétől napjainkig d. e. 
—S-ig; hétfőn, kedden, pénteken és szom­

baton. Dr. Somhegyi Ferencz, ny. r. tanár.
A történelem elmélete és módszertana 

folytatólag d. e. 9—10-ig szerdán. Ugyan­
azon tanár.

Magyarország története I. Leopold trón­
ra lep tétöl a szatmári békekötésig (1657_
1711) d. e. 8—9-ig hétfőn, szerdán, pénteken 
es szombaton. Kerékgyártó Alajos Árpád.

A magyarok története a szatmári béké­
től U. József haláláig (1711—1790) d. u. 
2 3-ig kedden, szerdán, pénteken és szom 
baton. Dr. Toldy Ferencz ny. r. tanár.

^In&jar oklevéltan, különösen diploma 
tikai iráljtan és kortan, továbbá czimertan, 
d. u. 3—4; hétfőn, szerdán, pénteken és szom­
baton. Dr. Horvát Árpád, ny. r. tanár.

A középkori egyházi építészet, tekintet 
tel a magyarországi efféle műemlékekre, d. 
C" I® T2-ig kedden. Dr. Rómer Flórián, ny. 
r. tanár.

A polgári és katonai építészet Magyar- 
országon a legrégibb időtől a XVI. századig, 
d. u. 4 5 ig; szerdán, pénteken és szomba- 
ton. Ugyanazon tanár,

III. Classica-Pbilolegiai elő 
adások.

Plátó törvényjavaslatairól; d.e. 9—10-ig; 
hétfőn és szerdán; dr. Télfy Iván ny. r’ 
tanár.

Anacreon; d. e. 9—10-ig; kedden 
pénteken. Ugyanazon tanár.

Hellen társalgási gyakorlatok; d.
9 10-ig szombaton. Ugyanazon tanár.

A latin költészet története, d. e. 10— 
11-ig hétfőn és pénteken. Dr. Szepesi Imre 
helyettes tanár.

A latin irálytan szabályai; d.e 10—11-ig 
Kedden. Ugyanazon tanár.

Sallustius Quintilininájának értelmezése; 
d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár.

Latin Írásbeli gyakorlatok; d. u. 4—5-ig 
szerdán és pénteken. Ugyanazon tanár.

Térén ti us Ilautonti morumenos (öngyötrő) 
czimű színművének fejtegetése; d. c. 10—11- 
ig; szombaton. Ugyanazon tanár.

Latin nyelvtan, összcbasonlitó és ma­
gyarázó módon fejtegetve; cl. e. 10—11-ig; 
hétfőn és pénteken. Bartl Antalom, tanár.

IV. Mathematical előadások.
Az egészleti hány lat alkalmazásával

együtt; d. e. 11—12-ig naponkint, csütörtö­
köt kivéve. Dr. Petzval Ottó ny. r. tanár.

A felsőbb mennyiségtan alkalmazása 
némely mechanikai és pb isi kai tantárgyakra; 
d. e. 10—11-ig hétfőn, csütörtökön és szomba­
ton. Ugyanazon tanár.

A tér elemző mértana; d. e. 9—10; hét­
főn, szerdán, pénteken és szombaton. Dr. Né­
kám Sándor ny. r. tanár.

A szögmérés és háromszögtan ; d. e. 10— 
11-ig ; hétfőn, szerdán és pénteken. Ugyan­
azon tanár.

Növénytani kirándulások.
Részletes állattan gyakorlati mutatvá­

nyokkal .- u. e. 11—12 ig naponkint, szomba­
tot kivéve. Dr. Margó Tivadar ny. r. tanár.

Állattani gyakorlatok; d. u. 4 5-ig két 
főn, kedden és pénteken. Ugyanazon tanár.

VI. Irodalmi, nyelvészeti és 
nyelvtani előadások.

Magyarország irodalmi története az ó-és 
középkorban ; d. e. 11—12-ig szerdán, pénte­
ken és szombaton. Dr. Toldy Ferencz ny. r. 
tanár.

A lyrai költészet elmélete s a magyar 
lyra története; d. e. 11 —12-ig kedden. Ugyan­
azon tanár.

A német irodalom őskora d. e. 11 —12 ig

es

e.

ev.

Különös kór- és gyógytan és kórodai 
előadások d. c. 6—8 ig; naponkint, csütörtö­
köt kivéve. Dr. Korányi Frigyes, ny. r. 
tanár.

Gyakorlati sebészet és kórodai előadd 
sok; mint fentebb.

Elméleti s gyakorlati szemészet; mint 
fentebb.

Elméleti s gyakorlati védhimlő-ojtás; 
mint fentebb.

Negyedik év.
(Sebészmesterekre nézve )

A harmadik tanévi tárgyak ismétlése; 
azonkívül

Gyakorlati boneztan; mint fentebb. 
Gyakorlati szülészet; mint fentebb.

III. Szülészeti tanfolyam.
Elméleti s gyakorlati szülészet; mint 

fentebb.

IV. Gyógyszerészetitanfolyam.
Első év.

Kísérleti természettan; 1. a bölcsészeti karnál. 
Ásványtan; „ „ „
Növénytan; „ „ „
Állattan; „
Vesytan ; a „

V. Természettudományi előa­
dások.

A villámdelejességről és a delejvilla­
mosságról ; d. e. 8—9-ig; hétfőn, szerdán és 
pénteken. Dr. Jedlik Ányos ny. r. tanár.

Természettani gyakorlatok gymnasiumi 
tanárjelöltek számára; d. u. 3—4-ig; kedden 
és pénteken. Ugyanazon tanár.

Kísérleti természettan; d. e. 10—11-ig 
naponkint, szombatot kivéve. Ugyanazon 
tanár.

Általános kísérleti vegytan, a szerv­
anyagok vegytana ; d. e. 9-10-ig napokint, 
szombatot kivéve. Dr Than Károly ny. r. 
tanár.

Gyógyszerészeti vegytan, a fontosabb 
készítmények előállításáról és tisztaságuk 
kémléséről; d. e. 7— 8 ig naponkint, szomba­
tot kivéve. Ugyanazon tanár.

Vegytani gyakorlatok a vegymüterem 
ben; naponkint, szombatot kivéve. Ugyanazon 
tanár.

Az élettani vegytan némely újabb vivmá 
nyairól. Ugyanazon tanár.

Ásványtan- és földtan; d. e. 8—9-ig ; 
hétfőn, kedden és szerdán. Dr. Szabó József 
ny. r. tanár.

Ásványtani gyakorlatok ; d. e. 8—10 ig 
szombaton. Ugyanazon tanár.

Földtani kirándulások.
Növényidom- s rendszertan; d. e. 7—8-ig 

naponkint, szombatot kivéve. Dr. Jurányi La­
jos ny. rk. tanár.

Füvészeti gyakorlatok; d. u. 6—8-ig csü­
törtökön és pénteken. Ugyanazon tanár.

hétfőn Dr. Riedl Szende ny. rk. tanár
Schiller és Göthe d.e. 11—12-ig kedden 

és pénteken. Ugyanazon tanár.
Az ind germán nyelvek összehasonlító 

alaktana d. e. 11—12 ig szerdán és szomba­
ton. Ugyanazon tanár.

A szerb horvát irodalom történetének lé- 
11 jege d. u. 3 4-ig hétfőn és szerdán. Ferencz 
József ny. rk. tanár.

Tót cseh nyelvtan hasonlító szempontból 
délután 3—4-ig; kedden és csütörtökön. 
Ugyanazon tanár.

Román nyelvtan (szókötés) délután 4— 
5 ig; hétfőn és szerdán. Romann Sándor uy. 
rk. tanár.

Az összehasonlító nyelvtan elemei (gram- 
matica comparata) folytatólag délután 4—5. 
kedden. Ugyanazon tanár.

A nyelvinlomány (scientici limbei) d. u. 
4—5-ig; pénteken. Ugyanazon.

A magyar nyelv rokonsági viszonyainak 
kimutatása délután 5—6-ig; szerdán és szom­
baton. Dr. Budenz József m. tanár.

Persa irodalom, névszerint Szaadi Gü 
lisztán olvasása d. u. 4-5-ig; kedden és 
szerdán. Vámbéry Armin ny. rk. tanár.

Török olvasmányok d. u. 4-5-ig; csü­
törtökön, Ugyanazon tanár.

A török nyelv elemei d. u. 4—5-ig; pén­
teken és szombaton. Ugyanazon tanár.

Az olasz nyelv elméletileg s gyakorlati­
lag előadva d. u. 3—4-ig: szerdán, pénteken 
és szombaton. Messt Antal ny, tanító.

Az olasz irodalom története d. u. 3—4-ig; 
kedden és csütörtökön. Ugyanazon tanító.

Franczia nyelvtan d. u. 3—4-ig; hétfőn 
és pénteken. Collaud Károly m. tanító.

Télémaque olvasása és magyarázása 
d. u. 3—4-ig; kedden és szombaton. Ugyan­
azon tanító.

A franczia nyelvtanból az eltérő formák 
ismertetése, a szókötés és a változatlan be 
szédrészek helyes használása d. u. 2—3-ig; 
csütörtök és szombaton. Mutsckcnbacker Ala­
jos m. tanító.

A franczia irodalom történetének folyta­
tása a XIX. századig. Boileau Despréaux 
munkáinak ismertetése és fejtegetése d. u. 
3—4-ig; csütörtökön és szombaton. Ugyan­
azon tanító.

Franczia nyelvgyakorlati előadások cl 
u. 2—3-ik. Ugyanazon tanító.

Angol kiejtés, nyelvtan, olvasmányok és 
irály d. u. 2—3-ig; kedden és csütörtökön 
Dr. Lewis Lajos m. tanító.

Shakespeare élete és működése birála- 
tilag és nyelvészetileg magyarázva cl. u. 3 
4 ig, kedden es csütörtökön. Ugyanazon 
tanító.

Gyorsiraszat d. e. 7—8-ig; kedden és 
szombaton, és d. e. 8—9-ig, csütörtökön. Jan- 
csó Sándor m. tanító.

Időleges értesítés. A békésmegyei 
gazdasági egyesület f. é. márcz. 3l-iki köz­
gyűlésében elhatározta, hogy a f. é. május 
havának közepén B. Csabán lóversenyt és 
egyidejűleg egy gazdasági gép és eszköz ki­
állítással egybekötött — aratógép-versenyt 
fog rendezni, mely utóbbira kielégítő számú 
aratókép már bejelentetett. Miről a gazdakö­
zönség előleg és oly boz.zátevéssel értesít te 
tik, hogy az illető programútok és a verse 
nyék napja rövid idő alatt hírlapok utján és 
a községi megbízottak által közhírré fog té 
tetni. Addig is bejelentéseket alólirott titkár 
elfogad. Kelt B.-Csabán, 1868. april 1-én.
Az egyleti igazgatóság megbízásából.

M o k r y Sámuel, 
titkár.

= Felhívás. A „budapesti ügyvédi egy­
let“ bírói szervezeti, magánjogi perrendtar­
tási és jogtanulmányi osztályának t. ez. tag­
jai felkéretnek, szíveskedjenek alulírott ügy­
védi irodájában (vácziutcza 12. sz.) a kinyo­
matott „tanácskozási szabályok“ cgy-egy 
példányát átvenni, vagy arról rendelkezni. — 
Pest, 1868. april 11 én. Dr. Siegmund Vilmos, 
szakosztályi jegyző.

az általános bálaimádság után égő gyertyá­
val kezében az apostoli áldásban részesülni.

— A prímás Pest városához intézett
levelében tudomásul veszi a terézvárosi pap­
iakon építendő iskola végetti tudósítást, föl­
hívja a közönséget a 1 ipót, terez és Józsefvá­
rosokban illendő papiak építésére.

— Rálh Karoly érdemes tudósunk f. 
hó 12 én Győrött 38-ik évében agyszélhüdés 
folytán meghalt. A tudományos, különösen a 
régészeti irodalom egyik legkitűnőbb bajno­
kát, a haza egyik leglitibb fiát vesztettük 
benne. Nyugodjék békével.

—• llii>M't li< (Ion festői látványt nyúj­
tott a Gellérthegyi népünnepély, hanem az 
almákkal! szokásos dobálást legczélszerübb 
volna betiltani, mert ez idén is almaközt to­
jással, de kavicscsal is hajgálódván, többek 
megsértődtek.

ÚJDONSÁGOK.
Pest, april 15.

— O Felsége a király és királyné
tegnapelőtt 11 órakor csendes misét halgat- 
tak, a nápolyi királyné pedig reggel 8 órakor. 
Délután nagyobb részt a várkertben időztek 
s onnan, szemlélték távcsöveken a gellért­
hegyi népünnepélyt.

— O Felsége a királyné a szülésutáui 
első templomba menete a szokásos ünnepé­
lyességgel fog véghez menni. A királyné ez 
ilkalomkor nem az oratórium , hanem a 
templom sanctuariumában fog megjelenni s

Dr. Borger és dr. Plener lajtán-
tuli miniszterek a tegnapi gyorsvonattal Ba­
dara érkeztek. A közös minisztérium bárom 
minisztere csak ma délben fognak Becsből 
elindulni, mintkogy Kulin báró tegnap bete­
ges volt, s br. Beust és Becke miniszterek 
óhajának engedve, nélküle nem akartak el­
utazni.

— A Pest lipólváros újonnan vá­
lasztott plébánosa ft. Simon Ferencz 
ur, e hó 22 ikén fogja ez uj hivatalát át­
venni.

— A magyar tudományos akadé­
mia könyvtára, melynek rendszeres fel­
állításán folytonosan dolgoznak, jogosan 
hazánk egyik büszkeségének mondható. E 
könyvtárnak tudományos és classicus müvek 
beni gazdagítása, a boldogult akadémiai 
elnök gróf Desewffy Emil érdeme. Fárado­
zása által sikerült, hogy a volt helytartóság 
a könyvtárnak nyilvános könyvtárrá alakit- 
batására 1864-ben 150,000 irtot utalványo­
zott, mely összeget a gróf három részletben 
felvett, s ezé íjára forditá. A gróf örökösei, a 

: hátramaratt iratok közt, az erre vonatkozó 
számlákat meglelek, melyeket a belügymi­
nisztérium elé terjesztve, ezekből kiderült, 
hogy I0,695,frt 85 kr. könyvekre ; 3952 frt 
76 kr. a kötésekre; 82 frt 50 kr. könyvtári 
kosarakra fordított a nemes gróf. Az ekkép 
hátramaradt 218 frt 89 krnvi többlet az aka­
démia pénztárnokának lett átadva.

— A szent atya — egy f. hó 12 érői 
Romából küldött távirat szerint — a folyto­
nos esőzés daczára roppant nagy néptömeg 
előtt, az ünnepélyes áldást adá. Ö szentsége a 
legjobb egésznek örvend.

— A Pest lipótvárosi templom építő 
bizottmánya élba ározta, hogy a kupola be- 
omlásából megmaradt építőanyagokat 
nem fogja többé nyilvános árverés utján el­
adni, hanem a két első árvri,es legmagasabb 
ára s-érint, ezen anya go > .t, akár egyszerre, 
akár részletekben, eladandja. A ki tehát ezek­
ből venni akar, az naponta a helyszínén al­
kudozásba léphet.

-— Kaposvárról értesülünk, hogy ott
Somsich Pál elnöklete alatt a Dombóvár_
Zákanyi vasútvonal érdekében tanácskozás 
tartatott. A halaszt Íratlan költséggel járó el­
ső intézkedések megtételére gyűjtés rendez- 
tetett; Somsich 100 frt adott és néhány perez 
múlva 1000 frt volt együtt.

A ni'iiiszlcrium mcírengcclfe. hogy 
az 1861. évből származó aradi honvédségéi v- 
ző egylet hátramaradt s V ő5 frt 71 krnyi 
összeg, a jelenleg ott fenálló honvédségéiy- 
egyletnek kiadassák, hogy ez saját be'átása 
szerint, ez összeg felett rendelkezhessen.

—- A pesti takarékpénztára Pest-vá­
rosi hivatalnokok nyugdíj intézetének gyara­
pítására 400 frtot adományozott.

— A kolozsvári akadémiának, egye­
temmé alakítási tervezete már is készen van.
E tervezet szerint az egyetem — a theologiai 
kar nélkül — három f.icultásból álland; 9 
rendes — s 4 rendkívüli tanárral, a jogi osz­
tálynál ; 10 rendes — s 7 assistenssel, az or­
vosi — és 18 rendes — 2 rendkívüli — s 3 
nyelvtanárral a bölcsészeti fakultásnál.

— Chorinsky gróf, a megmérgezett 
grófnő apósa, a szerencsétlen grófnő sirja fe­
lett pompás sirkövet állíttatott fel a münche­
ni temetőben.

— A magyar postakoesisok részére
a posta gazdászati hivatal zsinoros magyar 
egyenruhát hozott javaslatba, mely kétféle 
lenne. t. i mindennapi és ünneplő öltözeti.

Annak idején, ha erre vonatkozó hiva­
talos rendelet lesz -kiadva, az ily egyenru­
hák ára is közé leend téve.

A távirdai igazgatóság értesítése 
szerint a Becs körül f. hó 11 én dühöngött 
szélvész és hózivatar annyira megrongálta a 
távirdai közegeket, kidöntötte a sodrony tartó 
rudakat, hogy egy ideig majd minden irány­
ban lehetlenné vált a távirdai közlekedés.

— Ünnep írni mi:« pjan a Rákos Palotai 
r. lcath. egyház tökéletesen leégett. P. J.

— A budai Vízivárosban lakó R—m 
orvos ur, betörés folytán megraboltatott. A 
tettest még az nap elfugá a budai /ároska­
pitányi hivatal. P. J.

— A Hermina kápolna mögött tegnap 
egy vasúti pályaőrnek hullája találtatott, — 
amint világosan kivehető, az őr a vonat ál­
tal gázolta!ott össze. P I.

— Hamit ezüst hatosok. A troppaui 
hatóság előtt foly egy bűnvádi per 12 egyén 
ellen, kik két seriesbeli hamis ezüst hatoso­
kat gyártottak, B. és F. seriesből. A meny­
nyire eddig kipuhatoltatok, mintegy 3 ,000 
ft erejéig bocsátották már szét a közforga­
lomba ilynemű pénzeket. Fr. Pr.

— A pozsony wcinerni vonaton a 
bécs-pesti 5 ik számú személyvonat a 29. szá­
mú tehervonatiul e hó 13- és 14 ke közti éj­
jel összeütközött. A 29 számú tehervonat gép­
vezetőjén kívül, ki jelentéktelen zúzást szen­
vedett, senki sem sérült meg. A kocsikból 
csak kettő szenvedett némü sérülést.

VEGYESEK.
— A magyar svaiczi ipartársulat a 

múlt vasárnapon magát véglegesen szervez­
te és megalakította. A miniszterinra által 
helybenhagyott alapszabályok nagyszomba­
ton küldettek le a városi tanács utján az il­
letőkhöz. A társulat élén állanak Klapka, 
Szitányi, Barber, Földváry, Térey, Bash Ftt- 
löp, Medecz, Balassa János, Széchenyi Ödön 
gr. Fischl s többen, kik egy svájezi társulat-
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tel vasúti és más közlekedési eszközök készí­
tésére gyárt állítanak fel. A befizetéseknek 
egy része már teljesítetett, az 500,000 ft alap­
tőkét képviselő 2500 db. részvény már mind 
elkelt s így nyilvános aláírás nem is szüksé­
geltetik.

— Sient István király egy alapító 
levele. Podbvaczky -József akadémiai tagnak 
egy uj kis munkája jelent meg, mely czáfo- 
latul van irva Horváth Mihály egy állítása 
ellen. A czim elmondja, mit akar bizonyitni: 
A pannonhegyi apáság alapitó levelét nem 
készítették az ottani szerzetes férfiak, hanem 
az szent István királynak eredeti hiteles ok­
levele. Védökép irta Podhraczky József. Bu - 
dán, 1868. a m. kir. egyetemi nyomdából. 
Kapható Eggenberger könyvárusnál Pesten. 
(8adr. 72 lap.)

KÜLFÖLD.
Francziaország. Páriában az utolsó 

napokban háborús birek keringtek, melyek 
a kedélyeket nagy izgalomba hozták. Ezen 
izgalom még folyvást tart, bizonyítja ezt Gi 
rardinnek egy czikke, mely Francziaországot 
hivatottnak mondja arra, hogy természetes 
határait visszakövetelje, és ha szükséges, 
visszafoglalja. Girardin úgy látszik egészen 
Niel tábornagy váleményén van, miszerint 
most háború viselésre a legalhalmasabb pil­
lanat van. Hasontartalmu czikk megjelent 
Graniertől is, s a két czikk csak abban kü­
lönbözik egymástól, hogy szerzőiknek egé­
szén ellenkező utógondolataik vaunak. Girar­
din, ki opponál, azért óhajtja a háborút, hogy 
az által a császárság tönkre jusson, Granier 
meg azért, hogy a császárságot a végveszély- 
tői megmentse.

Egy párisi levelező szerint Rouher, a 
békepárt vezére, és Nicl, a harczi párt ve­
zére, erélyesebben küzdenek egymás ellen, 
mint valaha. A császár a hallgatás ködébe 
burkolva, úgy látszik előbb magához jutni 
engedi a közvélemény hullámait, hogy aztán, 
sicut est mos, a hivatalos Mónit eurt a 
szükséghez képest beszéltesse. De akármim 
legyen az, annyi bizonyosnak látszik, hogy az

ború bizonyos és Girardin folytonos fáradozá­
sainak czélját, a belügyminiszteri tárczát, 
végre is elérné. A császár a legújabb időben 
többször beszélt Drouin de Lhuysszal, miből 
azt következtették, hogy ez utóbbi fel fogja 
váltani Moustier külügyminisztert.

Azonban most már nem hisznek ebben, 
mert ezen mendemondának czélja nem egyéb, 
mint elpalástolni Napoleon herczeg, Niel és 
Lavalette szövetkezését. Ha a hadi párt győz, 
akkor Lavalette s nem Drouin de Lhuys lesz 
a külügyminiszter. A hadi párt maga elis­
meri, hogy Francziaország még nem áll egé­
szen készen, hogy a készülődések még nem 
haladtak eléggé előre, hogy a mozgó nemzet­
őrség nincsen hivatva fontosabb szolgálato­
kat tenni, de ezen párt sokat vár kartács­
szórótól, a mitraillensetől.

Ezen lőfegyverrel most a Satory melletti 
táborban kísérleteket tesznek. Hat mitrail­
leuse ott pár nap óta szakadatlanul tevékeny 
ségben van. Mintegy harminez, használatra 
alkalmatlan lovat áldoztak amitrailleusenek. 
Ezen lovakra kétszáz ölnyiről kezdtek lövő- 
dözni, és nehány másodpercz múlva azok, 

[mintegy szemtanú mondja, nem csak meg 
voltak ölve, hanem részekre lépettek.

Lengyelország határszéléről a kath 
egyház ügyét a bekebelezett királyságban, 
sötét színekkel festik. A katholikus papság 
bevételei, melyek régebben nem voltak jelen­
téktelenek, a kormány által tetemesen meg- 
szorittattak, s a terjedelmes és jövedelmes 
templomföldek részint példátlanul olcsón el­
adattak, részint még haszonbérbe vannak ad­
va. A papságnak most oly csekély jövedelme 
van, hogy életét is alig tarthatja fenn belőle, 
minélfogva kérvényt terjesztett fel, melyben 
helyzetének javításáért folyamodik. Kapott 
is e folyamodványra választ, melyben az mon­
datik, hogy a papság jövedelmei azonnal ja­
víttatni fognak, mihelyt az ország viszonyai 
akkép alakulnak, hogy a kormányzatra szük­
séges állambevételek minden irányban fedez­
ni fogják a kiadásokat, és a kormány nem 
lesz többé kénytelen előlegezéseket és segély- 
pénzeket adni az állampénztárból. Mostanság 
az eladott vagy még haszonbérben levő tem­
plomjószágokból befolyó jövedelmek, melyek

utolsó napokban a közvélemény pajkosságból: re a folyamodvány utal, alig elegendők arra,
hogy egy-egy papnak 3CJ rubelnyi fizetés 
adassék. A magasabb állásúak fizetéseit még 
mindig az államkincstárból kell fedezni.

E válasz rövid értelme az, bogy a fizeté­
sek javítása határozatlan időre van elhalaszt­
va, hanem ha a papok, a mint ez a keleti ke­
rületekben már több Ízben megtörtént, a gö­
rög orthodox vallásra térnek át.

Potakoff tábornok, Lithvánia uj fökor- 
mányzója, Lengyelországban is talált olyano­
kat, a kik az ő példáját követik, mert az 
orosz hivatalnokok most mindenütt arra em­
lékeztetik a polgárság, földnép képviselőit, 
hogy ők most oroszok, s hogy ennélfogva kö­
telességük az orosz nyelvet megtanulni, s e 
czélra gyermekeiket a népiskolákba küldeni, 
hol most e nyelven terjedelmes oktatásban 
fognak részesülni.

Lengyelország russificatiójának

hozatott izgalomba. Komoly motívumok, úgy 
látszik, nem léteztek.

Egy másik párisi levelező fi hó 12-évröl 
azt irja, hogy a franczia harezpárt győzni 
hisz. Első diadaluk : bban fog állani, hogy a 
császár habozását, vagy ellentállását leküz- 
dik. III. Napóleon sohasem volt képes magát 
szabadon elhatározni valamire, mindig szor­
gosan megfontolta a nyereséget s veszteséget, 
melyet reményleni vagy a melytől tartani le­
hetetett, és ez annyira való, hogy a legkomo­
lyabb helyzetben mindig csak egy harmadik­
nak sürgetésére tudta magát elhatározni.

Már most ki fog győzni ? a harczkedvelő 
Niel, vagy a békcszerető Rouher ? A helyzet 
bizonytalan. Három férfiú az, kik arról, mi 
készülőben van , legjobban tudnak megfe­
lelni, Napóleon herczeg, Niel és Lavalette. Ha 
ezek végkép diadalmaskodnak, akkor a há- egy UJ

módjáról is kell említést tennünk, arról t. i., 
hogy a parasztság által választott falubirák 
egy kormány-rendelet következtében elmoz- 
diitatnak, s ezután helyettük a kormány által 
kinevezett és fizetett elöljárók fogják a falusi 
községek ügyeit vezetni.

„Lényeges javításnak kell ellenben te­
kintenünk. hogy most a felsőbb hatóságok 
erélyesen igyekeznek az alsóbb hivatalnokok 
számtalan kihágásainak és a lengyel lakos 
ságon többnyire büntetlenül elkövetett gya­
lázatos zsarlásainak véget vetni.

„Varsóban a fellegvár nagyobbitása 
nagy erélylyel vétetett munkába és folytat- 
tatik.

Olaszország. Ricciardi a képviselő ka­
marába nemrég egy a választói jogra vonat 
kozó törvényjavaslatot terjesztett elő, melyet 
az osztályok fölolvasandónak Ítéltek. A ja 
vaslat veleje a következő pontokba foglalha­
tó össze: 1) a választási jog kiterjesztése 
minden honpolgárra, a ki Írni és olvasni tud, 
2) az országgyűlési képviselők számának kor- 
látoltatása a szerint, hogy minden 100,000 lé­
lekre egy képviselő essék, 3) a képviselők tar 
tományok. és nem választó collegiumok szerint 
választandók, 4) a képviselők jelenléti jegyek 
szerint dijaztassanak, minden jelenlétért 20 
lírával, 5) a hivatalnokok végkép kizárandók 
a másodiií kamarából. Ha Ricciardi ez álta­
lános szavazási jogot keresztül viszi, mi nem 
is lehetetlen, tekintetbe véve azt, hogy a mi 
nisztercabinct főnöke Manabrea nem minden­
ható, akkor ez utóbbinak bukása bizonyos, 
mivel a néptömegek kezdettől fogva nem sze­
retik, s az egyre növekvő adók miatt is nap 
ról napra jobban idegenednek tőle.

Medici tábornok folyvást Florenczben 
van s épen nem ámítja a kormányt a siciliai 
komoly állapotokra vonatkozólag. A tábor­
nok azt mondja, bogy .Sicilia nem fog magá­
tól fölkelésbe kitörni, de ha valami ellensé­
ges betörés fordulna elő, akkor alapos ok 
léteznék a komoly aggodalomra, mert a nép 
annvira el vau idegenedve a flórcnczi kor 
mánytól, hogy semmit sem akar róla tudni. 
A belügyminisztériumhoz intézett s Aosta 
herczeg siciliai kirándulására vonatkozó táv­
irati tudósítások nem igen bővelkednek lel- 
kcsiilést hirdető örömhírekké]. Az utczákon 
hideg közönyösséget tanúsít a nép, s a her 
czeg csak a színházban részesül örömhangok 
hallásában. Humbert, trónörökös egybekelé­
sére meg fog jelenni a szászországi és a po­
rosz koronaörökös.

Gürőgorgtág helyzetéről egy angol 
lap athéni levelezője a következő tanulságos 
felvilágosítást közli :

„A főváros politikai légkörében látszó­
lagos nyugalom uralkodik, de annál nagyobb 
az izgatottság a vidéken. A közelgő válasz­
tások folytán ugyanis a követségi vadászok 
kénytelenek valának a fővárosból a vidékre 
menni.

Az uj kamara valószinüleg sok nehézsé­
get fog a kormánynak okozni. Tudni kell 
ugyanis, hogy a követjelöltek között hatvan

meg is fog választatni, ezek között van 8, kik 
miniszterelnökök voltak. Feltéve már most, 
hogy minden egyes exminiszternek csak egy 
politikai barátja vau is, hogy minden egyes 
miniszterelnök Öt barátra számíthat, akkor 
az uj kamara 110 politikai guerillából fog 
állani, kik 6 tábornok és 40 kapitány alatt 
fognak a kormány ellen küzdeni vagy ár 
mánykodni. A legfontosabb szavazásoknál 
nem számíthat a kormány többre mint 30 
független szavazatra, igy kénytelen lesz ter­
mészetellenes szövetségeket kötni elődeivel.“ 

,,A krétai felkelés elnyomatására kevés 
remény van; az elleuségeskedesek megszün- 

! tetése csak úgy volna lehetséges, ha erre a 
j török és athéni kormány együttesen szövet 
keznék, a mi azonban a legtávolabbról sem 

j remélhető. Sokat tehetnének az európai ha- 
talmaságok, ha kijelentenék, hogy Kreta 
annexióját Görögországnak sóba sen: fogják 

i megengedni, idegen beavatkozás, vagy Tö­
rökország háborúja Oroszországgal — e két 
eshetőség menthetné meg egyedül Görögor 

! szagot azon zavartól, melybe Komonduros 
minisztériuma taszította.“

exminisz'er van, kik közül 40 valószínűleg

Törökországból folyton nyugtalanító 
hírek érkeznek. Jelenleg Bulgária az, hol a 
forradalmi törekvések összpontosítva látsza 
nak. Egy franczia lapnak biztos adatai van­
nak, hogy itt Oroszország keze működik. 
Tudja azt is, hogy a nevezett hatalomnak 
nincs szándékában általános európai hábo- 
rut provokálni, mert intentiója jelenleg csak 
oda van irányozva, hogy Bulgáriában a kré­
taihoz hasonló fölkelést létesítsen, melynek 
czélja lesz, a török hatalmat bár lassan, de 
folytonosan aláásni.

A mondott franczia lap még azt is tudja, 
hogy mikor fog a dolog a Duna alsó részén 
kitörésre kerülni, s a fölkelők és a török csa­
patok közötti első összecsapást május elejére 
teszi. A török kormánynak szintén biztos 
adatokkal kell bírnia a Bulgáriában készülő­
ben levő kitörésről, a mint az ama nagymér­
vű kadikészületekből kitűnik, melyeket a 
porta tesz.

A török kormány hivatalos jelentései 
folyvást arról beszélnek, mennyire sikerült 
Kandián a nyugalmat helyreállítani, mi alatt 
a török csapatok még folyton a hareztéren 
bulinak, és még soha sem volt a helyzet a 
tengerövezte földön annyira kétségbeejtő, 
mint a jelen pillanatban. Múlt hó 20-án még 
füstölögtek azon 5 falu romjai, melyekben 
18 án egy heves csata, tuladonkép öt külön 
karcz folyt.

A felkelők elvesztették ugyan két leg­
jobb vezérüket és öt falujok porrá égett, de 
győzelmük teljes volt. Á törökök minden 
ponton visszaverettek, elannyira, hogy vissza­
vonulásuk inkább futás volt. Mily nagy a le­
vertség a török hadseregben, kitűnik abból j 
is, hogy több zászlóalj nem is akar a föl ke­
lők ellen síkra szállani. Nevezetesen az al­
bániai csapatok kijelenték, hogy semmi szin 
alatt nem akarnak a szigeten maradni, és 
hévvel követelik, hogy őket hazájokba visz- 
szavigyék. Ily körülmények között mit ér az, 
ha Hursein hassa egy fermánt hirdet ki, mely

megadja mindazon engedményeket, melyeket 
a krétaiak 1866. május 27-kén kívántak. Ha 
akkor engedett volna a török kormány, ez 
előnyös lett volna mind két félre nézve,-most 
azonban a teljesen a tönkre jutott nép ne" 
veszíthet semmit, és azért teljes elszakadást 
követel. Biztos forrásból eredt értesülések 
szerint a formán daczára mindazon kandióták 
kik eddig nem vettek részt a fölkelésben 
tömegesen csoportosulnak a fölkelők zás?.’ 
lai alá.

Jelentettük, hogy Miklós montenegrói 
fejedelem követe, kinek a portától Montene 
negró számára a tengervidék egy részének 
átengedését kellett volna kieszközölni, üres 
kézzel távozol Konstantinápolyból. Mos: azt 
mondják, nőként Oroszország itt különösen 
működött, hogy Montenegro kívánságai ne 
teljesüljenek. Ez a helyzetnek gonosz sym 
ptomája. Oroszországnak érdekében fekszik 
bogy a keresztények ki ne békiiljenek a szül. 
tannal. Hogy ezt Konstantinápolyban még be 
nem látták, az igen rósz bizonyságot tesz a 
török miniszterek államférfim képességéről.

Mexikó. A mexikói összeesküvésről 
melyet már említettünk, egy angol lap levei 
lezőjc azt irja, hogy az az elnöknek és cabi 
netjénck meggyilkolását tűzte volt ki, továbbá 
a kormánypalota lefoglalását, a kincstár, : 
bankok ős a gazdagabb kereskedők üzletei- 
nek kirablását és valószinüleg azt, bogy Or 
tegát kiáltja ki az uj kormány fejének. Ele- 
meit tekintve, az összeesküvés katonai volt. 
Elén Estaves alezredes állt. Úgy látszik, hon-'. 
Santa Anna, a sohasem nyugvó forradalma: 
és felkelő cubai, magányában Marquezzel ki 
a Mexikóban kizsarolt kincseit e szigetre 
hozta biztonságba, rendkívül tevékenyen azon 
működik, hogy több más elégedetlen mexi- 
kóivai Juarez elnököt megbuktassa.

Ezek által küldetett Mexicóba Adalid 
ezredes, volt császári tiszt, jói ellátva pénzzel 
és csakhamar megnyerte Estaves alezredest, 
és több tisztet koholt terveinek. Ezeken ki 
vtil még Dufeau franczia is belévonaíott és a 
nagyszerű gyilkosság tervét, elhatározták 
Juareznek, mint az Egyesült-Államok utols 
elnökének Lincolnnak, a színházban kellett 
volna meghalnia. E szerepet Adalid vállalta I 
magára, Dufeau pedig Pejadát szemelte ki | 
magának, a többi összeesküvő mindegyike 
megválasztotta igy kedvenezét. Hanem fik 
lelketlen tervükkel eszélyteleniil jártak el.

Az ezredek legénységét jó eleve meg 
kellett ez iránt dolgozniuk, de c kísérletük­
ben nagyon is nyíltan jártak el és sokat biz 
tak rá. Nebánya elment az igazságügyi mi 
niszterhez, elmondták a mit tudtak, mire a | 
miniszter a parancsnokoló tábornokkal érte­
kezett, ki is helyőrségi változtatást rendelt el k 
és kéz alatt több tisztet, úgyszintén Adalidot ■ ■ 
és Dufeaut elfogatta. így most egy időre a T 
veszély elmúlt, de félni Tehet, hogy a cubai I 
főt í adalmároknak sikerülni fog uj összeeskü­
vést szervezni

Kiadó-tulajdenos és felelős szerkesztő :
z O V A N Y I J. M I H Á L

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
április 15-án.

Gabna-árak.
Búza bánsági

„ ti szai
” ” .„ pesti

Kétszeres

fozs ....
rpa serfőzésre 
„ etetésre

Zab...............
Kukorlcza bánsá
„ » UJBab uj ...
Köles .... 
Bepcxe . . .

Suly-
fontokb

83-85
86—88,

83-85
86—88
83-85
86—88

78-80
68—70
68-70
45—47

mérönkint

5.90 6 10 
6 60-6.70
5.90- 6.10 
6.60-6.70
5.90— 6.1O 
6 60-6.70

4.15-4.25 
2.65-3.90 
2.40 2 60 
1.63-168

2 60-2 75 
ü-50 — 5.80 
3.20—3.30 
5.87. y,6- 
5.75-5.85

Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst .

n n „ 0. é. .
Magyar főldhitelintézeti . 
Ausztriai

94.60 
90.10 
90.50 
95 50

Tar.va

94.80 
90.25 
91 — 
96—

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és ipart) 
Pesti iparbank . . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. újpesti szeszfinomitó . 
Pestbudai butorkézmű . . 
Magyar biztositd-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vhsj atya , . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánezhid .........................
Alagút.................................
Magyar foldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

650— 
198 — 
222— 
81.- 

1550.— 
407.— 

1265.— 
1970.— 
790 — 
413 
850 
624.— 
840— 
625— 
227. 
667. 
233.— 
270, 

78.1/., 
565.—" 
390.— 
388- 
73.— 
90.=/, 
96-V,

Tartva

655, 
200. 
224, 
87, 

1600. 
412— 

1285— 
1985.— 
810 - 
416— 
875— 
535.— 
850— 
670— 
230— 
685— 
238— 
"218— 
78.'/, 

550— 
400— 
390— 
76,— 
9t.'/„ 
96.=/,

Bécsi börze
április 14 én.

Államadósság.
5% osztr. értékű.................

M n r, adómentes 
„ nemzeti kölcsön . . . .
y, metalliques.....................

1860 ki sorsjegy.....................
Magyar földteherm. kötvén) 
Bánáti „
Morvát n r
Erdélyi

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . . 100 tVtos 
Dunagözhajózási . „
Budai........................40 „
Eszterházy hg. , . „ „
Salm ...........................
Pálffy......................... ” n”
Clar.-......................... v

St. Genois . . . . „ n 
Windischgrütz . . 20 „
Waldstein . . . . „ „
Keglevieh .... 10 „

Adva Tartva

53.25 
57.50 
62.60 
56.20 
81 90
72.25
71.25 
71. 
67—

53.40 
57.60! 
62 80 
56.45 
82.10
72.75
71.75 
72. - 
68.—

j Adva Tartva

129.70 130—
93— 93.50
26.— "26.50

186— 138.
33. - 33 50
25.75 26.25
27.60 28.50
24.25 24.75
17.50 18.50
21. : 22.—
13.75 14 25

Részvények.
Nemzeti bank ....
Hitelintézet.................
Magyar hitelbank . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút.................
AHamvasut.....................
Déli vasút.....................
Erzsébet vasút ....
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . 
Cseh nyug. vasút . . . 
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút 
Tiszai vasút .... 
Magyar északi vasút 
I-só erdélyi vasút . .
I-ső ausztriai Dunagözhajó 

zási társasig . . .
Pesti lánezhid . . .

696— 
188.00 
80 50 

685.
122.25 
170— 
1740 
252.80 
166 80 
139. 
203 —
178.25 
146 
137.
140 50 
77.

141 25

491.— 
383.—

698.—
18M0
81.

587.
122.75 
173— 
1745 
249 30 
167— 
140.— 
204 25
178.75 
146.25 
139 50 
147—
79—

141.50

493 — 
385—

Elsőbbségi kötvények.
1862. Erzsébet vasút 
1867. államvasut
Déli vasút......................
Északi vasút .................
Cseh nyugoti vasút . .
Tiszai vasút.................
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg- csern ov. vasút
Erdélyi vasút..................
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ 
Pesti lánezhid ....

Érték és péLz,
Frankfurti váltó .... 
Londoni váltó ....
Párizsi váltó.................
Cs. arany..........................
Napoleond’or..................
Egyleti tallér.................
Ezüst.................

Adva Tartva

81.50 82.—
116.— 116.25
97.75 98—
89— 89.50
84 75 85.25

93.50 93-

76.— 76.50
81.25 81.75
93.— 94,-

97.49 97.58
117— 118.25
46 45 46 50

5.58- 5.59-
9.35'/, 9.36' .
1.70- 1.73-
115.— 115.25
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